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BBEJJEHHE

WuTepHanuoHanu3amnms Hay4YHOTO M NPOGECCHOHAILHOTO OOIICHHUS,
pa3BUTHE MHOTOCTOPOHHETO MEXKIYHAPOIHOTO 3KOHOMHUYECKOTO COTPYI-
HUYECTBa 00YCIOBHIIN HEOOXOAMMOCTh TTOATOTOBKH O0YYarOIIUXCS, CITO-
COOHBIX OCYILECTBIIATH MPO(HECCHOHATBHYIO ACATSILHOCTh B HHOS3BIYHOM
cpene. Brnajenue MHOCTPaHHBIM SI3BIKOM ONTHMU3HPYET JHOCTYI K aKTy-
aNbHON Hay4yHOU WH(GOPMAIH U UCIIOIb30BaHNE OOMIMPHBIX VHTEpHET-
PECYPCOB, UTO PACHIMPSAET BO3MOXKHOCTH IS MPO(ECCHOHATBLHOIO PO-
CTa CIICIUAINCTA M YCTAHOBJICHUS MEKTYHAPOIHBIX KOHTAKTOB.,

OcHoBHas 11e7h TOCOOUSI — OKa3aHKUe MTOMOIIH OOYYAIOIIMMCS IO CIIe-
nuansHOCTIM 1-36 01 01 «TexHoNmorrs MalliMHOCTpOeHus», 6-05-0714-02
«TeXHOJOrHsS MAIIMHOCTPOCHUS, METAUIOPSKYIIME CTAaHKH M HHCTPY-
MEHTBHI» B NMPHOOPETCHWH W Pa3BUTHH HABHIKOB UTCHHS W ITOHHMAaHUS
Mpo¢heCCHOHANBHO-OPHEHTUPOBAHHBIX TEKCTOB, a TaKXKe MPUMEHEHHUU
MOJIyYeHHON HH(pOPMAIIMK B YCTHOW KOMMYHHKAIIHH.

[MocoOue Bkitouaet B cebst Tpu pazaena: «[Ipodeccus unxkeHepay,
«YenoBek W TexHUKa», «JlocTmkeHus Hayku». Pasznensl nmpencTaBieHbl
ayTeHTUYHBIMH TEKCTaMH, COJEpKaHHe KOTOPBIX TEMAaTHYECKH CBI3aHO
¢ Oyaymiedd mpodecCHuOHATBLHONW JEATEIbHOCTHIO MHKCHEPOB, UCIOIb-
30BaHHMEM COBPEMEHHBIX TEXHOJIOTUH W Pa3pabOTOK B OOJNACTH HAYKH
1 TexHuKH. Kaxaplii TeKCT cHaOKeH KpaTKUM CIIOBAPEM U TIOCIEIYFO-
MMM 3aJaHUSMH, EJIbI0 KOTOPBIX SIBJIIETCS OCBOCHUE JICKCHKH JTaHHO-
rO TEKCTa, KOHTPOJIb TOHUMAHUSI COJIEPIKAHUS MPOYUTAHHOTO, PA3BUTHE
HABBIKOB Pa3rOBOPHON peun. TBOpUecKue 3aqaHus HAIpaBIeHBl Ha pa3-
BUTHE peun 00y4aroImuXxcs, yMEHHs 000011aTh U CHCTEMaTH3UPOBATh MH-
(dhopMaruio, oCyIIeCTBIATh PpedIICKCHI0O Ha MHOCTPaHHOM si3bike. YacTh
MOCIETEKCTOBBIX 3a/IaHUH OPUEHTUPOBAHA HA TPEHUPOBKY TpaMMaTHye-
CKHAX HaBBIKOB. MaTepuan ynpaXHEHHH TO3BOJSET HE TOIBKO PACIIH-
PUTH CIOBapHBIN 3amac 00ydaroIuxcs, 3aKpernuTh ykKe CHOPMHUPOBaH-
HBIE JICKCHKO-TPaMMaTHYECKUE HABBIKU, HO ¥ PA3BUTh UX KPYTo30p.

[locoOue mpenHa3zHAYEHO IS CTYIEHTOB MAITTHOCTPOUTEIHHOTO TIPO-
(b OYHOM U 3a04HOM (OPM MOSTyUSHUsT 00Pa30BaHMs, a TAKKE JJIs IIIH-
POKOI0 KpyTa JIUI], CAMOCTOSTEIILHO U3yYalOLUX HEMEIIKUI S3bIK.



Lektion 1. TATIGKEIT DES INGENIEURS
1.1. Titigkeitsfelder der Ingenieure

1. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

die Anforderung, -en
die Ausfithrung, -en
auskennen, in D. (sich)

besitzen (besal3, besessen)
bewerten

darstellen

durchfiihren

durchfithrbar

das Einfithlungsvermogen
der Entwurf, -wiirfe
einarbeiten, sich
erledigen

erstellen

das Gespiir

die Grundlagenforschung
festlegen

das Fertigungsverfahren

fundiert (vom fundieren)
praktikabel

umgehen (mit D.)

die Vorgabe, -n

die Zuverlassigkeit

TpeboBaHne

OCYILIECTBIICHUE, BBIOJIHCHUE

XOPOIIO Pa30UpaThCsi, OpPUEHTUPOBATHCS
(B uem-11.)

MMETH YTO-T1U00, BIaAETh, 00Ia1aTh
OLICHUBATb; IIOJCYUTHIBATh, BEIYUCIIATh
n300paxkaTh, MPEICTaBIATh

IMpOBOAUTH, OCYHICCTBIATH YTO-JI.
OCYIIIECTBUMBIH, BBIMOJTHUMBIN
YYTKOCTb, IOHMMAaHUEC, UHTYULIA
HaOpOCOK, ICKH3; IUIaH, IPOEKT
BXOJHNTH B Kypc Jeia

CJIeNaTh; BBIIOJIHSATH, UCTIONHATh
H3TOTOBJIATH, IIPOM3BOJUTE; COCTABIIATD,
pa3pabaThIBaTh; yCTAHABIHBATh

qyThbe, HIOX

(byHIaMeHTaIbHBIE UCCIIETOBAHNS
yCTaHaBIIMBATb, ONIPEACIISATD
TEXHOJIOTHSI IPOU3BO/ICTBA; CIIOCO0
HU3TrOTOBJICHUA

000CHOBAHHBI; COTUIHBII

TIOJIE3HBIH, YTOOHBIH JJIS1 HCTIOJIb30BAHUS
oOparaTbcsi, 00X0IUTHCS (C YeM/KeM-I1.)
3ajJjaHue; HopMa

HaJIeKHOCTb, IOCTOBEPHOCTh

1I. Was heifst es, Ingenieur zu sein? Wie sind Ingenieure? Was ma-
chen Sie? Besprechen Sie das in der Gruppe.

IIl. Lesen Sie die Aussagen. Welchen Aussagen stimmen Sie zu? Be-
griinden Sie Thre Meinung.
X Ingenieure sind Denker, die viel Wert auf Inhalt und wenig auf Ver-
packung legen.



X Ingenieure sind praktische Wissenschaftler, die aus den theoretischen
Erkenntnissen niitzliche Maschinen und Geréte entwickeln.

X Ingenieur kann sich innerhalb kiirzester Zeit in Dinge einarbeiten,
von denen man vorher absolut keinen Plan hatte.

* Ingenieure beschéiftigen sich nur mit dem Entwurf der Gerite und
Anlagen.

X Ingenieure sind solche Leute, ohne die sogar die leichteste Arbeit im
Betrieb nicht erledigt werden konnte.

* Ingenieure sind die Basis der deutschen Wirtschaft. German Enginee-
ring ist populdr und spricht nach wie vor fiir Qualitét.

1V. Lesen Sie iiber zwei Tdtigkeitsfelder der Ingenieure. Welche
Eigenschaften miissen da Ingenieure besitzen?
&» Forschung und Entwicklung
Ingenieure analysieren und testen neue Technologien, erarbeiten im
Team Problemlosungen fiir ein neues Produkt. Sie filhren wissenschaft-
lich-technische Untersuchungen und Versuche durch und wollen damit
die Produktzuverldssigkeit oder die Fertigungsverfahren optimieren. Sie
stellen mit den Methoden des theoretischen Maschinenbaus die verschie-
denen technischen und naturwissenschaftlichen Prozesse mathematisch
dar, entwickeln diese Prozesse weiter und verbessern sie. Sie erstellen
Entwiirfe und fiihren eine Vielzahl von Berechnungen durch. Oft iiber-
nehmen Ingenieure Aufgaben in der Grundlagenforschung und in der
Lehre. Ingenieure besitzen vor allem hohe Kreativitdt mit Gespiir fiir
Durchfiihrbares und Praktikables, die Fahigkeit, im Team zu arbeiten,
gute mathematisch-naturwissenschaftliche Grundkenntnisse, solides Ver-
stdndnis der Datenverarbeitung, fundierte Fremdsprachenkenntnisse.

&» Konstruktion

Ingenieure berechnen die verschiedenen Vorgaben einer Maschinen-
konstruktion und entwerfen dann am PC die Konstruktion selbst. Sie ge-
stalten und erarbeiten sie bis zur detaillierten Ausfithrung. Ingenieure
entwickeln, projektieren und konstruieren Maschinen und Anlagen, legen
Konstruktionskonzepte fest, erstellen Konstruktionszeichnungen und Pro-
totype, bewerten Testergebnisse, Messdaten und Teststrategien. Hier miis-
sen sie vor allem mit Computern sehr gut und sicher umgehen konnen,



sich in Konstruktionssoftware, physikalischen Vorgangen und Werkstof-

fen auskennen.

V. Ordnen Sie die russischen Aquivalente den deutschen Wortverbin-

dungen zu!

1. den Anforderungen
entsprechen

2. sich in der Software
auskennen

3. hohe Kreativitit besitzen

4. mit dem Computer gut
umgehen

5. niitzliche Maschinen und
Gerite entwickeln

6. Problemldsungen ausarbeiten

7. Fertigungsverfahren
optimieren

8. wissenschaftlich-technische
Versuche durchfiihren

9. naturwissenschaftliche
Prozesse mathematisch
darstellen

10. Konstruktionszeichnungen
erstellen

11. naturwissenschaftliche
Grundkenntnisse besitzen

12. detaillierte Ausfithrung der
Konstruktion erarbeiten

13. Maschinen und Anlagen
projektieren

14. verschiedene Entwiirfe und
Vorschldge analysieren

15. Testergebnisse richtig
bewerten

a.

MPOEKTUPOBATH MAIITHHBI
U yCTpOMCTBa
pa3pabaThIBaTh MOJIC3HBIC
MAallIUHBI U yCTPOICTBA
XOPOILO 00paIaThCs

C KOMIIBIOTEPOM

00JanaTh BBICOKOM
KpPEaTUBHOCTHIO
COOTBETCTBOBATh
TpeOOBaAHMSIM

MIPOBOJUTEH HAY4YHO-
TEXHUYECKUE OTBITHI
pa3pabaThIBaTh PEIICHIS
npobiaem

MPEJICTABIIATH €CTECTBEHHO-
Hay4YHBIE TIPOIIECCHl MaTeMa-
TUYCCKHU

BIIQJICTh €CTECTBEHHOHAYY-
HBIMHA OCHOBHBIMH 3HAHUSMHU

IMpaBUJILHO OLICHHUBATDH
Pe3yIbTaThl HCIIBITAHUS
COCTaBJIATH (pa3pabaThIBaTh)
paboune yepTexu
AQHAJIM3UPOBAThH PA3IMYHbIE
MPOEKTHI U NPEATI0KEHUS
XOpo1I0 pa3dbuparbcs B Mpo-
TPaMMHOM 00eCTIeYeHn!
npopabaThIBaTh UCTIOIHEHHE
KOHCTPYKIMHU JI0 MOCIeTHEN
JeTanu

ONITUMH3HUPOBATH CIIOCOOBI
N3TOTOBJICHUS



V1. Bilden Sie Wortverbindungen. Man darf dabei den Inhalt des Tex-
tes benutzen.
1. analysieren + 2. entwerfen + 3. erarbeiten + 4. bewerten +
5. durchfiihren + 6. erstellen + 7. optimieren + 8. mathematisch
darstellen +9. konstruieren + 10. gestalten

a. Problemlésungen * b. Entwiirfe % c. Maschinen und Anlagen %

| d. Fertigungsverfahren % e. naturwissenschaftliche Prozesse * f. bis !

| zur detaillierten Ausfiihrung % g. Testergebnisse * h. wissenschaftlich- |

i.. technische Versuche % i neue Technologien % j. Konstruktionen
VII. Wie heifsen Substantive von folgenden Verben? Bilden Sie einige

Sdtze mit den erhaltenen Substantiven.
I T TS S-S A AU A T SO 1

VIII. Bilden Sie das Partizip Il von den folgenden Verben:

herstellen, erarbeiten, optimieren, iibernehmen, besitzen, verbessern,
umgehen, durchfiihren, gestalten, festlegen, analysieren, untersuchen,
erforschen, auftreten, auskennen, entwerfen, darstellen.

IX. Bestimmen Sie die Zeitformen des Prddikats: Prisens, Priteritum,
Perfekt, Plusquamperfekt oder Futurum. Ubersetzen Sie die Siitze.

1. Immer mehr Studierende wollen das Studium an einer Hochschule
fortsetzen. 2. An technischen Hochschulen gab es urspriinglich nur tech-
nische Fécher. 3. Im Laufe der Zeit erschienen an der Universitit neue
Fécher. 4. Unsere Ingenieure haben die verschiedenen Vorgaben dieser
Maschinenkonstruktion exakt berechnet. 5. Wissenschaftliche Tétigkeit
der Universitit wird in ndchsten Jahren nur zunehmen. 6. Man hatte zu-
erst verschiedene Entwiirfe und Vorschldge analysiert, und dann erarbei-
teten wir im Team eine Problemldsung fiir dieses Produkt. 7. Die Inge-
nieure stellen mit den Methoden des theoretischen Maschinenbaus die
verschiedenen technischen Prozesse mathematisch dar. 8. Wir werden in
Zukunft immer mehr Maschinen und Anlagen entwickeln und konstruie-
ren. 9.Oft iibernahmen Ingenieure Aufgaben in der Grundlagenfor-
schung und in der Lehre. 10. Gestern hat man alle Testergebnisse und
Messdaten bewertet.



1.2. Soft Skills des Ingenieurs

1. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

das Auftreten, - NOBe/IeHNe; MaHepa (aepxKarb ceds)
erwagen B3BEIIMBATh, IPUHAMATH BO BHUMaHHE
der Gesamtiiberblick o01muit 0630p; oOIIee BrieyaTieHne

der Gesichtspunkt TOYKa 3pEHUS

iiberwachen KOHTPOJINPOBATh; HAOIIOAATh
unterwegs B JIOPOTE, B ITyTH

das Verhandlungsgeschick, -e MacTepCTBO, YMCHHE BECTH TIEPETOBOPHI
vermitteln MOCPEeTHNYATh; TepeIaBaTh

der Vertrieb, -e mpojgaxa, CObIT

die Wirtschaftlichkeitsberechnung  pacuer sxoHoMuueckoi 3¢hheKTHBHOCTH

1I. Erinnern Sie sich an die Fihigkeiten, die Ingenieure besitzen miis-
sen, um sich mit der Forschung und Konstruktion zu beschdftigen.

1II. Lesen Sie tiber zwei weitere Titigkeitsfelder der Ingenieure. Und
welche Eigenschaften brauchen Ingenieure da?
& Marketing und Vertrieb
Ingenieure sind in diesem Bereich viel unterwegs, um Kunden zu ge-
winnen und zu beraten, sie entwerfen auch die notwendigen Verkaufs-
und Werbestrategien. Oft fiihren sie Wirtschaftlichkeitsberechnungen
durch und arbeiten Angebote aus. Ingenieure konnen Bereiche wie
Einkauf, technischen Vertrieb oder Marketing leiten bzw. in den Berei-
chen mitarbeiten. Sie miissen kreativ, kommunikationsfiahig und kontakt-
freudig sein, ein sicheres Auftreten und Verhandlungsgeschick haben,
sie sollten Technik gut vermitteln kénnen und natiirlich Fremdsprachen
beherrschen.
&= Produktion und Instandhaltung
Ingenieure planen und iiberwachen die Produktion eines Produktes,
sie erwigen dabei die 6konomischen und qualitativen Gesichtspunkte
vom Maschinen- und Materialeinsatz. Auflerdem halten sie Produktions-
anlagen betriebsbereit. Ingenieure optimieren die Produktionsverfahren
und Produktionsmittel. Dazu fiihren sie auch Schwachstellenanalysen
durch. Besonders gefordert sind hier Soft Skills wie ein guter Gesamt-
iiberblick, Einfithlungsvermdgen, Kostenbewusstsein.



1V. Ergdnzen Sie die Sitze.

1. Ingenieure entwerfen manchmal die notwendigen ... und Wer-
bestrategien. 2. Oft fiihren sie Wirtschaftlichkeitsberechnungen durch
und arbeiten ... aus. 3. Ingenieure kdnnen Bereiche wie Einkauf, ... oder
... leiten. 4. Sie planen und {iberwachen ... eines Produktes. 5. Auller-
dem halten sie ... betriebsbereit. 6. Ingenieure ... die Produktionsver-
fahren und Produktionsmittel. 7. Dazu fiihren sie auch ... durch.

V. Ubersetzen Sie die Siitze ins Deutsche:

1. YueHsble IpoOBOJAT pa3INyuHbIe SKCIIEPUMEHTHI (ONBITHI). 2. MHxe-
HEepbl OJDKHBI 00Ja1aTh BBICOKOM KPEATHMBHOCTBIO M YMEHHEM BECTH
MIEPEroBOPHI, XOPOIIO O0PAIIATECS ¢ KOMIIBIOTEPOM M BIaAeTh MHOCT-
paHHBIMH s3bIKaMu. 3. VH)XeHephl ToMOTaloT MeHeKepaM pa3padathi-
BaTh CTpPAaTeruu MpoAax M pekiaMbl. 4. [ mpuHATHS pelieHus He-
00X0MMO B3BECUTh BCE TOUKHU 3peHus. 5. B mocnennee BpeMs Hazxex-
HOCTb MPOJYKINH ObUTa CHIBHO yBenudeHa. 6. KommbroTepsl moMoratot
HaM OLIEHUBATh Pe3yJbTaThl Pa3IUYHbIX TECTOB M TPEACTaBIATH €CTe-
CTBEHHOHAYYHBIE MPOLIECCHl MaTeMaTuiecku. 7. IHxeHep Ha npeanpusi-
TUHM KOHTPOJIMPYET IPOU3BOACTBO M ONTUMH3HUPYET MIPOU3BOJICTBEHHYIO
TEXHOJIOTHIO.

VI. Finden Sie richtige Aquivalente!
1. kreativ + 2. zuverlédssig + 3. qualitativ + 4. kommunikationsfahig
+ 5. notwendig + 6. sicher + 7. betriebsbereit + 8. fundiert +
9. naturwissenschaftlich

a. HeoOXoMMMBIH % b. KOMMyHHKaOEIbHBIH ¥ C. TOTOBBIH
K 3KCIUTyatanuu % d. HageXHbIi, TOCTOBEpHbIN % €. 6e30MacHbIi,
HanekHbI * f. ecTecTBeHHOHAYYHBIH K g. TBOpUeCKHid ¥
h. kauecTBeHHBIN * i. 000CHOBAHHBIMN, COMUIHBIN

VII. Besprechen Sie in der Gruppe: Welche Soft Skills muss Ingenieur
besitzen, um erfolgreich in seinem Beruf zu sein?

VIII. Welches Verb passt nicht? Kreuzen Sie an.

1. Entwiirfe und Konstruktionszeichnungen o erstellen, o ausstellen.
2. Maschinen und Prototype o entwickeln, o erwigen.

3. Anlagen und Maschinenteile 0 konstruieren, O bearbeiten.
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4. Produktionsverfahren und Produktionsmittel o optimieren, o be-
treiben.

5. Projekte nach technischen Kriterien o analysieren, o erforschen.

6. betriebliche Kennzahlen o vermitteln, o bearbeiten.

7. betriebliche Aus- und Weiterbildung o planen, o iberwachen.

IX. Gebrauchen Sie die folgenden Sdtze in der entsprechenden
Passivform.

1. Ingenieure entwarfen die notwendigen Werbestrategien. 2. Sie ha-
ben neue Technologien analysiert. 3. Ingenieure werden die Produktion
eines Produktes planen und iiberwachen. 4. Man entwickelt und projek-
tiert stdndig neue Maschinen und Anlagen. 5. Ingenieure hatten Kon-
struktionskonzepte festgelegt. 6. Sie haben auch eine Schwachstellena-
nalyse durchgefiihrt. 7. Man muss Produktionsanlagen betriebsbereit
halten. 8. Ingenieure optimierten die Produktionsverfahren und Produk-
tionsmittel. 9. Ingenieure konnten immer Einkauf leiten. 10. Sie erar-
beiten im Team Problemldsungen fiir ein neues Produkt.

X Bilden Sie zusammengesetzte Substantive. Gebrauchen Sie die in
kurzen Sdtzen.

die Werbe- -konzepte
die Produktions- -analyse
die Konstruktions- -16sungen
die Schwachstellen- -strategien
die Problem- -bereiche
die Tétigkeits- -verfahren

1.3. Meine Fachrichtung

1. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

der Anspruch -(e)s, -spriiche MpuTsA3aHue; TpeOOBaHUE

die Anwendungsmoglichkeit BO3MOXKHOCTH ITPHUMEHCHHS

der Begriff -(e)s, -¢ MTOHSTHE

gegenwirtig B HACTOSIIIEE BPEMSsI, TEIePb, CErOIHS
geistreich YMHBI; OCTPOYMHEBIH

der Gestalter -(e)s, = TBOpEII, CO3/1aTelb

die Energieversorgung SHEprocHadKeHue

erforderlich HEOOXOAUMBIN, HYKHBIN, TpeOyeMbIii

11



erfinderisch n300peTaTeNbHbIH

die Forderung, -en TpeboBaHme

der Fortschritt -(e)s, -¢ ycrHex, mporpecc

mit D. klarkommen CIIPaBIATHCA C YeM-TTHO0

das Konnen -s, = YMEHUE; 3HAaHUE; MACTEPCTBO
scharfsinnig MIPOHHUIATENBEHBIN; OCTPOYMHBIH
der Sekundérrohstoff BTOPUYHOE CBHIPHE

voraussagen MPEeACKa3bIBaTh

I, Aus welchen Teilen sind folgende Substantive zusammengesetzt?
Ubersetzen Sie die Substantive ins Russische.

Die Fachrichtung, die Anwendungsmdglichkeit, die Berufsbezeich-
nung, der Wortstamm, der Fortschritt, der Umweltschutz, die Problem-
16sung, der Ingenieurberuf, der Mitgestalter, die Produktionsanlage,
der Werkstoff, die Konstruktionszeichnung, die Betriebsabteilung.

1ll. Lesen Sie den Text und geben Sie seinen Inhalt in 3—5 Sdtzen
wieder.

&» Ingenieure heute und morgen

Die Berufsbezeichnung Ingenieur
hat in ihrem Wortstamm den Begriff
«ingenios». Dieses Wort hat die Bede-
utung: scharfsinnig, erfinderisch und
geistreich. Und dieser hohe Anspruch
; ist in der téglichen Praxis Realitit.

Junge Leute meinen manchmal: «Man hat doch alles Wichtige schon
erfunden. Was bleibt denn fiir Ingenieure auBer tiglicher Routine?» Das
ist vollig falsch. Selten gab es solche Zeiten wie heute. Wissenschaft und
Technik entwickeln sich gegenwiértig in schnellem Tempo. Der Mikro-
elektronik zum Beispiel sagen Fachleute noch tausende Anwendungs-
moglichkeiten voraus: fiir jede Moglichkeit sucht man einen Erfinder.
Und die Probleme der Energieversorgung, des Umweltschutzes! Die
Probleme der Sekundirrohstoffnutzung und die Schaffung neuer Tech-
nologien — fiir alles sind neue Ideen und Losungen erforderlich. Dafiir ist
auch der Ingenieur verantwortlich.

Der Ingenieur muss deshalb Neues, Wirtschaftlicheres schaffen, sein
ganzes Wissen und Konnen fiir den technischen und gesellschaftlichen
Fortschritt zum Wohle des Menschen einsetzen. Er ist Meister und
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Mitgestalter der Technik von heute und morgen. Ein guter Ingenieur
lernt praktisch sein Leben lang weiter. In dieser groen Forderung liegt
die Schonheit des Ingenieurberufes.

1V. Ergdnzen Sie die fehlenden Suffixe bei den Adjektiven. Wie heiffen
diese Adjektive auf Russisch?

Wissenschaft , erfinder , fleil , niitz , teamfdh , techn
plinkt , technolog , gegenwért , verantwort , tit , richt
scharfsinn__, gesellschaft , prakt , mog

V. Bestimmen Sie die Zeitformen des Passivs und tibersetzen Sie die
Sditze ins Russische!

1. Die Einzelteile und Baugruppen werden fiir Maschinen und Pro-
duktionsanlagen von den Konstrukteuren entworfen und konstruiert.
2. Zuerst wird ein Konzept gemeinsam mit den zustéindigen Ingenieuren,
Entwicklern und Auftraggebern erarbeitet werden. 3. Vielfaltige Aufga-
ben wurden von Elektronikern je nach Fachrichtung rund um die Elekt-
rik ibernommen. 4. Durch eine hohere Motivation der Mitarbeiter waren
qualitativ hochwertigere Produkte entstanden worden. 5. Betriebsabtei-
lungen miissen mit allen ndtigen Werkstoffen durch die Versorgungsab-
teilung versorgt werden. 6. Fertige Erzeugnisse sind von den Mitarbei-
tern verpackt worden. 7. Die Steuerung der automatischen Arbeitsbe-
dingungen wurde durch elektronische Rechenmaschinen erfiillt. 8. Neue
leistungsfahige Maschinen und Anlagen werden von Ingenieuren ent-
wickelt und projektiert.

VI Stellen Sie einen Bericht iiber Ihre Fachrichtung zusammen.
Antworten Sie dabei auf die Fragen, nehmen Sie dabei die untensteh-
enden Vokabeln zu Hilfe. Beginnen Sie mit den Sdtzen:

* Mein Name ist ....
% Ich studiere an der BNTU im ... Studienjahr, an der Fakultit
fiir ....

% Wie heif3t Thre Fachrichtung?

| StraBenbau, industrielle Warmeenergetik, Warmekraftwerke, Elektroener-!
| gieversorgung, Elektroenergetische Systeme und Netze, Automatisierung von |



technologlschen Prozessen und Fertigungen, Wasserversorgung und Was- :
+ serabfithrung, Briicken- und Tunnelbau, Technologie des Maschinenbaues, :
I GieBereibetrieb (r1umetinoe npouszeodcmeo), Automobil- und Traktorenbau, !
i Verbrennungsmotoren Architektur Organisation des StraBenverkehrs, Berg- |

| flr: die Entwicklung neuer Technologien; das Bauwesen; Stralenbauwesen; |
| mich; die Industrie und die Wirtschaft des Landes; die Energetik; die Produk- |
| tivititssteigerung; die Energiewirtschaft; die Entwicklung der Industrie und :

i der Landwirtschaft und aller Zweige der Volkswirtschaft; den Maschinenbau; :
| die Automatisierung der Produktionsprozesse .. |

Verbrennungstheorie, Informatik, Thermodynamik, Chemie, Kesselanlagen
! (komenvuvie ycmanosxu), Elektrotechnik, Brennstoffe, hohere Mathematik, .
| Werkstofftechnik (vamepuanosedenue), Physik, Technologie des Maschi- |
i nenbaus, Systeme der automatisierten Projektierung der technologischen Pro- |
: zesse, flexible automatisierte Fertigungen, darstellende Geometrie, Festig- .
! « keitslehre (conpomuenenue mamepuanos) ... und andere Ficher

i in: verschiedenen Bauorganisationen, Konstruktionsbiiros, Automobil- und I
Traktorenwerken Industriebetrieben, verschiedenen Kraftwerken, Maschi- |
: | nenbaubetrieben, verschiedenen Werken, PrOJektlemngsorgamsatlonen und |

| Forschungsinstituten, auf den Baustellen . [

Baulngemeur Wasseringenieur, Bauingenieur-Technologe, Ingenleur--!
!Mechamker Ingenieur-Elektromechaniker, Ingenieur-Elektriker, Manager, |
i Ingenieur-Programmierer, Ingenieur-Wéirmeenergetiker Bergbauingenieur, |

i Ingenieur-Konstrukteur, Ingenieurékonom, Architekt ..

I in: verschiedenen Bauorganisationen, Wasserbetrieben, PrOJektlerungsburos I
| Automobilwerken, Industriebetrieben, verschiedenen Kraftwerken, auf den | |
i Baustellen, Maschinenbauwerken, Gerétebauwerken .

% Sind manche Absolventen in Forschungsinstituten, Wissenschaft
und Hochschulen tétig?
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i mit: der Wasserversorgung, mit der Gasversorgung und Liiftung (senmuns-

+ Womit beschéftigen sich die Ingenieure Ihrer Fachrichtung?

yust) der Wohnhéuser und Industriegebidude, dem Straflen- und Flughafenbau, :

dem Briickenbau, der Mechanisierung der Produktion, der Entwicklung neuer ,
Baustoffe, den Programmsprachen, der Energieversorgung, der Vervoll- |
i kommnung (ycosepuerncmeosanue) und der Entwicklung der Elektroantriebe |
i (anexkmponpusoo), der Projektierung der Automatisierungsmittel, der Gewin- !
nung der Bodenschdtze und ihrer Primédrverarbeitung (nepsuunas nepepa- !

bomka), der Errichtung der Wasserbauwerke (go36edenue euopomexnuueckux

i coopyacenuii), der Fertigung von Baukonstruktionen, der Projektierung der |
i Gebdude, der Umgestaltung (npeobpaszosanue) der Stiadte, der Planung und :

'
'
L

! der Leitung im Bauwesen, der Errichtung der Industrie- und Zivilgebéude, !

der Erhohung der Kraftwerkskapazititen (noswiuenue mowpocmu snexmpo-
cmanyuit), der Entwicklung der Elektroantriebe fiir Roboter ...

. die Senkung der Baukosten (cuuowcenue cmoumocmu cmpoumenvcmsa), die .
Verbesserung der Wohn- und Arbeitsverhédltnisse, rationelle Nutzung und

i den Schutz von Wasserressourcen, die Modernisierung der Produktion, die |
' Baustoffékonomie, die Vervollkommnung der Projekte, die Entwicklung :

. neuer Baustoffe, die Erhohung des Wirkungsgrades, die Senkung des Kraft- ,
stoffverbrauchs, Probleme des Umweltschutzes, die Vervollkommnung der
Technologien, die Rationalisierung der Fertigung, die Produktivitétssteige- !

' rung (nogwvuwuenue npouszeodumenvrhocmu), die Erhohung des Automatisie- !

. rungsgrades der Produktion, Arbeitsschutz, die Steigerung der Elektroener- ,

gieerzeugung, rationelle Nutzung der Energiequellen, die Entwicklung kiinst-

: licher Brennstoffe, die ErschlieBung neuer Energiequellen, die Reduzierung :

i der Energie- und Warmeverluste (cuuoicenue snepeemuyeckux u meniono- '

Passiv) 2. Die Priifungen in der deutschen Sprache ...
.. (durchfiihren — Perfekt Passiv) 3. Das Formular ... von der
.... (ausfiillen — Préteritum Passiv) 4. An den letzten Refe-

Woche ..
Studentin

. mepy), die Erhohung der Arbeitsproduktivitit, die Entwicklung neuer leis- ,
tungsfdhiger Maschinen, der Einsatz moderner Bautechnik und Bauverfahren,

VII. Setzen Sie die Verben in der notwendigen Zeitform des Passivs ein.

1. Nicht jeder Student ... zu den Priifungen .... (zulassen — Prisens

in der vorigen

renten ... besonders viele Fragen .... (stellen — Perfekt Passiv) 5. Galileo
Galilei ... von der katholischen Kirche mit Misstrauen .... (beobachten —
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Priteritum Passiv) 6.Jeder Fall ... sorgfiltig und eingehend
(untersuchen — Plusquamperfekt Passiv) 7. Diese Versuche ... in unse-
rem Labor .... (durchfiihren — Futur Passiv) 8. Auf diese Nachricht ...
schon lange .... (warten — Priteritum Passiv) 9. In unserem Stadtteil ...
viele Stralen und Platze .... (rekonstruieren — Prasens Passiv) 10. Eine
geheimnisvolle Geschichte ... von einem Studenten aus unserer Grup-
pe .... (erzdhlen — Plusquamperfekt Passiv) 11. Das Dynamit ... von Alfred
Nobel .... (erfinden — Perfekt Passiv) 12. Uber Umweltprobleme .
in der ndchsten Konferenz noch mehr .... (diskutieren — Futur Passiv).

VIII. Finden Sie deutsche Aquivalente. Arbeiten Sie dann zu zweit und
denken Sie eigene Beispiele aus.

padoumii cTaHOK padoumii kiaacc pyuHasi padora

a) die Maschinenarbeit a) die Klassenarbeit a) die Handarbeit

b) die Arbeitsmaschine b) die Arbeiterklasse b) die Arbeitshand
cMeHHast padoTa padoroaaresb oup:xa Tpyaa

a) die Schichtarbeit a) der Arbeitgeber a) das Arbeitsamt

b) die Arbeitsschicht b) der Arbeitnehmer b) die Schwarzarbeit

IX. Nennen Sie die Sditze, die im Prdsens Passiv stehen.

1. Er wird in Zukunft ein weltbekannter Erfinder des 20. Jahrhun-
derts. 2. Es werden viele Probleme gelost werden. 3. Die Fehler werden
durch die Ungenauigkeit der Messungen hervorgerufen. 4. Durch den
Lasereinsatz kdnnen innerhalb kiirzester Zeit kostengiinstig grole Werk-
stiickzahlen hergestellt werden. 5. Diese Gerdte werden iiberall verwen-
det. 6. Mein Freund wird als Programmierer bei einer Firma arbeiten.
7. Alle Maschinenbefehle werden zu einem Maschinenprogramm zusam-
mengesetzt. 8. In unserem Land wird dem Ingenieurberuf eine grof3e
Aufmerksamkeit geschenkt. 9. Immer mehr Menschen werden mit Com-
putern arbeiten. 10. Bauindustrie wird zu einem wichtigen Industrie-
zweig des Landes.

X. Welche Substantive werden da gemeint?
1. TATSTIVIERHOPRODUKHUNG

2. MATIRUNGAUTOSIE

3. KUNGSWIRKDGRA

4. ZEUGENUNGERGIEER

5. SCHUTZWELTUM
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6. TIERROBUUNGSJEKTPRO
7. TRIEBINBESTRIEDU
8. NUNGVOLLKOMMVER

1.4. Ingenieurberufe

1. Was bedeuten diese Handlungen? Erkliren Sie auf Deutsch!

die Produktionsverfahren optimierten # Produktionsanlagen betriebs-
bereit halten 3< neue Technologien analysieren < eine Schwachstellen-
analyse durchgefiihren + die Produktion eines Produktes iiberwachen

1I. Lesen Sie und ergdnzen Sie drei Kurztexte tiber Ingenieurberufe.

Ausbildung ist fiir ein Land eine bedeutende Ressource. Fiir solche
Hochtechnologiebranchen wie Maschinen- und Gerétebau, Energetik gilt
dies besonders ' . Gerade in Zeiten des demographischen
2 und des Fachkréiftemangels ist es notwendig, die Bemiihungen
auf diesem Feld zu verstirken. Man kann sagen, Ingenieurberufe sind
. jeder Landeswirtschaft. Der Maschinen- und Anlagenbau bie-
tet jungen Menschen riesige * und Karriereaussichten auf den
verschiedensten Qualifikationsniveaus. An unserer Universitit gibt es
ein vielfaltiges ° in vielen Ingenieurfachrichtungen.

;- Experten sorgen .
pgroBeren . Geschaft o montieren

Die Titigkeit von Ingenieur-Elektrikern. Ohne Strom lduft nichts.
Ingenieur-Elektriker diirfen in keinem ° Produktionsbetrieb
fehlen. Elektrik und Elektronik sind ihr tigliches ’ . Die Ingenieur-
Elektriker sind ® fiir Produktionsanlagen und Stromversorgung.
Sie ’ die Systeme fiir Stromgewinnung und Stromverteilung und
installieren die erforderlichen Anlagen der Mess-, Steuer- und Regelung-
stechnik, der Kommunikationstechnik sowie die komplette Beleuchtung.
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Sie ' fiir die Betriebssicherheit der Produktionseinrichtungen,
nehmen die Technik in Betrieb und halten sie betriebsbereit.

Die Titigkeit von Maschinenbauingenieuren. Maschinenbauingenieu-
re , projektieren und konstruieren Maschinen und Anlagen,
wie z.B. , komplexe Produktionsanlagen oder Schienenfahr-
zeuge. Hierfiir erstellen sie Konstruktionszeichnungen bzw. ,
planen die Produktion und optimieren sie. Auflerdem planen und iiber-
wachen sie deren Fertigung, Betrieb oder Umriistung. Sie sind unter
anderem im Kundenservice oder in der Anwendungsberatung
Maschinenbauingenieure arbeiten in erster Linie in des
Maschinen- und Anlagenbaus sowie des Elektromaschinen- und Fahr-
zeugbaus.

III. Arbeiten Sie zu zweit. Stellen Sie einander Fragen zu den Texten.

1V. Ubersetzen Sie die folgenden Sitze ins Deutsche. Benutzen Sie
dabei die Worter aus dem Kasten.

den StraBBen- und Briickenbau ¢ diejenigen ¢ erfinderisch ¢ der |
Begriff ¢ bezeichnet ¢ aus dem Lateinischen ¢ nannte man ¢ findig ¢ |
urspriinglich # hat ... geleitet ¢ entstand ¢ in Holland ¢ in Bezug |
auf Akk. « wurde ... verwendet ¢ Zivilingenieur / Bauingenieur ¢ !
danach ¢ in England ¢ der Hauptinhalt ¢ die Optimierung !

F-—--—--—--—-

CI10BO «WHXKEHEP» MPOUCXOIUT OT JIATHHCKOTO M 0003HAYAET «CO-
00pa3uTenbHbIN, HaXOMUMBEIM». V3HAaUanbHO TaK HAa3BIBAIH TEX, KTO
YIpaBJsyl BOCHHON TeXHUKOU. [oHATHE «Tpa’kJaHCKUN UHXKEHEP» I0-
siBusiock B XVI B. B ['onnaniuu NpuMEHUTENBHO K CTPOUTENBLCTBY J10-
pOT ¥ MOCTOB. 3aTeM OHO CTajio YMOTPeONAThCA B AHIIIMH U IPYTHX
crpanax. CeroiHs WHXKEHEP — 9TO CIEIUATUCT C BBICIIUM TEXHUYEC-
KM oOpazoBaHreM. OCHOBHBIM COJICpKAHHEM JIEATEIbHOCTH UHKCHE-
pa sABIAETCS pa3paboTKa HOBBIX M ONTHMH3ANMS CYIIECTBYIOIINX WH-
YKEHEPHBIX PELICHUN.
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V. Ubersetzen Sie folgende Scitze ins Russische. Beachten Sie die
Vieldeutigkeit von als.

1. Dieser Mensch ist als Baumeister bekannt. 2. Als sie ihre Berufsta-
tigkeit begann, war sie ziemlich jung. 3. Mein Bekannter ist jetzt in
einem Entwurfsbiiro als Projektant titig. 4. Dieses Bauwerk — als das
erste von ihm gebaute Gebaude — hatte fiir ihn eine grofle Bedeutung.
5. Er ist als Sohn eines Bauingenieurs geboren. 6. Dieses Gebaude ist
viel dlter als jenes. 7. Kein anderer als du kann dieses Projekt ausar-
beiten. 8. Als Ingenieur entwickelt er zukunftsweisende und hochwertige
Technik und Technologien.

VI. Erginzen Sie die Sdtze.

| ein hochqualifizierter Spezialist ¢ bekleiden ¢ verantwortungsvoll ® im 2. |
| Studienjahr ¢ den Fertigungsprozess auf wissenschaftlicher Grundlage |
durchzusetzen ¢ fiir das Arbeitskollektiv und die Arbeitsverhéltnisse ¢ :
neue fortschrittliche Arbeitsmethoden ¢ die Qualitdt der Produkte und :

Leistungsfihigkeit zu erhhen ¢ teamfihig und kompetent sein

1. Ich studiere . 2. In einigen Jahren werde ich . 3. Inge-
nieur kann viele Posten . 4. Die Hauptaufgabe des Ingenieurs be-
steht darin, um . 5. Er muss einfithren. 6. Seine Arbeit ist

. 7. Der Ingenieur ist auch verantwortlich. 8. Als Leiter
muss er . 9. Ingenieur bestrebt sich stindig,

VII. Bilden Sie alle méglichen Wortverbindungen und gebrauchen Sie
diese in den Sdtzen.

Die Grundlagen, die Qualitit, die Arbeitsmethode, die Posten, den
Beruf, das Arbeitskollektiv, den Fertigungsprozess, in den Computer-
programmen und der Technik, innovative Losungen, wettbewerbsfahig,
vielféltige Karrierechancen

= = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = = ——— ——————————— - — =y

I bekleiden ® bekommen ¢ sein ¢ beherrschen ¢ erlernen ¢ leiten ¢ |
| gewihrleisten ¢ haben ¢ sich auskennen ¢ durchsetzen ¢ schaffen |

VIII. Gebrauchen Sie die in den Klammern stehenden Substantive im
Plural.

1. Alles was Menschen erschaffen kann mit Ingenieuren in Verbin-
dung gebracht werden. 2. Ohne (/ngenieur) gébe es keine (Messehalle),
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keine (Haus), keine (Weg und Strafe), keine (Briicke), keine (Bahnstre-
cke), keine (Kldaranlage), keine (Operationssaal), keine (Entliiftungs-
schacht), keine (Flughafen) usw. 3. Technische, wissenschaftliche und
wirtschaftliche (Know-how) einsetzend, sind heute die modernen (/nge-
nieur) in (Forschung), (Planung) und (Produktion) sehr gefragt.

IX. Was passt zusammen? Ordnen Sie die Erlduterungen den Berufs-

bezeichnungen zu.

1. Ingenieur- a.
Automechaniker

2. Maschinen- b.
bauingenieure

3. Ingenieur- c.
Elektriker

4. Ingenieure d.

fiir Autostraf3en

5. Ingenieure fir e.

Industrie- und
Wohnungsbau

20

sind in Bauorganisationen titig, sie verwirk-
lichen den Bau von Zivil- und Industrie-
gebduden. Sie erarbeiten die progressiven
Methoden der Herstellung von Bauteilen
und Baukonstruktionen.

bauen Teile aus einem Fahrzeug aus und
reparieren oder ersetzen sie mithilfe elek-
tronischer Geréte. Sie konnen die Funk-
tionstiichtigkeit aller Fahrzeug komponen-
ten sicherstellen.

entwickeln hochtechnologische Produk-
tion sanlagen und Maschinen. Die kdnnen
Energie umwandeln oder Stoffe erzeugen.
Die Spezialisten dieses Berufs beschéfti-
gen sich nicht nur mit einer einzelnen
Maschine, sondern stets mit Systemen und
Prozessen.

sind Experten fiir Stromversorgung. Sie
montieren die Systeme fiir Stromgewin-
nung und -verteilung und installieren die
erforderlichen Anlagen der Mess- und
Regelungstechnik sowie die komplette
Beleuchtung.

sind fiir ein leistungsfihiges Verkehrssys-
tem verantwortlich. Sie sichert den Men-
schen die uneingeschrinkte Bewegung,
erleichtern ihnen die Wahl des Wohnortes
und des Arbeitsplatzes.



Lektion 2. MENSCH UND TECHNIK
2.1. Entwicklung der Technik

1. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

der Faustkeil, -e KaMEHHBII HHCTPYMEHT, 3yOHIIO

die Erfindung, -en n300peTeHue

die Entdeckung, -en OTKpBITHE, HAXOJIKa
vervollkommnen COBEpILEHCTBOBATh

anspornen MOATOHATb, MOOYXKIATh, CTHMYJIUPOBATH
das Gerit, -e pudop

die Bedingung, -en YCIIOBHE

die Errungenschaft, -en IOCTHKEHNE

die Produktivkraft, -kréfte TIPOM3BOJICTBEHHAS CHJIA

das Werkzeug, -e WHCTPYMEHT

steigern YBEIMUYMBATh, IOBBILIATH, YCUJINBATh
zur Verfligung stehen HaXOJIUTHCS B PACIIOPSHKEHUN

1I. Lesen Sie den Text und beantworten Sie danach die Fragen.

Der geschichtliche Weg der Menschheit geht von der Anwendung des
Faustkeils tiber die Erfindung der Dampfmaschine im 19. Jh., die Nut-
zung des elektrischen Stromes bis zur Entdeckung und Anwendung der
Atomenergie, und schlieBlich zur automatischen Fabrik in unserer Zeit.

Das erste Werkzeug des Menschen war der Faustkeil. Er spornte die
Entwicklung der menschlichen Gesellschaft an und wurde zur ersten
Etappe der Erleichterung des Menschenlebens. Die Menschen verwen-
den bei ihrer Arbeit verschiedene Werkzeuge, Gerite und Mittel und
vervollkommnen sie im Laufe der Geschichte.

Die Entwicklung vom Faustkeil bis zur Maschine war durch viele
Bedingungen moglich. Der Mensch stellte das Feuer in seinen Dienst, er
entwickelte das Schmelzen der Erze von der primitiven Form bis zu den
modernen Verfahren der Metallurgie. Er nutzte Wind- und Wasserkraft,
entwickelte Dampfmaschine und die Verbrennungsmotoren, er hatte Er-
rungenschaften auf dem Gebiet der Elektrotechnik.

Die technischen Mittel sind Bestandteile der Produktivkrifte. Sie be-
freien den Menschen von schwerer und eintoniger korperlicher Arbeit
und steigern die Arbeitsproduktivitdt. Die technischen Mittel, Werkzeu-
ge, Geréte verbinden wir mit dem Wort ,,Technik*.
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Die Technik verwendet man nicht nur in den Produktionsvorgingen.
Ohne Technik ist unser Alltag nicht mehr mdglich. In heilen Som-
mertagen benutzen wir verschiedene Kiihlanlagen, in kalten Winter-
tagen stehen uns verschiedene Heizkdrper zur Verfiigung. Wir konnen
ohne Kiihlschrinke, Waschmaschinen, Fernseh- und Radiogeréte nicht
mehr leben.

1. Was war das erste Werkzeug des Menschen und welche Rolle
spielte es? 2. Welche Aufgabe erfiillen die technischen Mittel und wie
beeinflussen sie unser Leben? 3. Durch welche Bedingungen war die
Entwicklung der Mechanisierung mdglich? 4. Was wird unter dem Wort
,,Lechnik* gemeint?

11I. Finden Sie Synonyme im Text!
die Verwendung
die Erkennung

die Entfaltung

die Vereinfachung
das Instrument

die Methoden (PL.)
die Leistungen (P1.)
der Prozess
freisetzen
verbessern

erhohen
stimulieren

1V. Ubersetzen Sie die in Klammern stehenden Vokabeln ins Deutsche.

1. (IIpumenenue) dieses Werkzeuges
ist notwendig. 2. (HM300pemenue) der
Dampfmaschine war im 19. Jahrhundert.
3. (Omxpvimue) und (ucnonvzosanue) des
elektrischen Stromes spielte eine grofle
Rolle. 4. Dieses neue (npubop) ist fiir die
Industrie nutzbar. 5. Die Menschen (co-
seputencmeosamyp) die Technik stindig. 6. Die technischen Mittel (ocso-
booicoams) den Menschen von schwerer, (Moromonnwiil), (pusuueckuil)
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Arbeit. 7. (Ozons) dient seit langem dem Menschen. 8. Diese (docmu-
acerus) sind fiir den Maschinenbau sehr wichtig.

V. Ergdnzen Sie die Sitze. Gebrauchen Sie dabei die untenstehenden
Worter:

1. Ohne Technik ist .... 2. Das erste Werkzeug der Menschen ....
3. Die Maschinen befreien den Menschen .... 4. Der Mensch stellte das
Feuer .... 5. Die Menschen vervollkommneten ... verschiedene Werk-
zeuge und Gerite. 6. Die Entwicklung vom Faustkeil bis zur Maschine
war ... moglich.

im Laufe der Geschichte, in seinen Dienst; von schwerer und eintoniger
korperlicher Arbeit; durch viele Bedingungen, unser Alltag nicht mehr
maoglich; war der Faustkeil

VI Gebrauchen Sie die folgenden Wortverbindungen in den Sdtzen:

die Entwicklung der menschlichen Gesellschaft, das erste Werkzeug
der Menschen, verschiedene Werkzeuge und Gerite vervollkommnen,
bei der Arbeit anwenden, die Entdeckung der Atomenergie, die Erleich-
terung des Menschenlebens, viele Errungenschaften auf dem Gebiet
der Elektrotechnik, die Bestandteile der Produktivkrifte, von schwerer
korperlicher Arbeit befreien.

VII. Bestimmen Sie die Zeitformen des Passivs mit Modalverben und
tibersetzen Sie die Sdtze ins Russische!

1. Mit den RoboterflieSlinien kann die Arbeitsproduktivitit auf das
Zehnfache erhoht werden. 2. Die Entwicklung des Maschinenbaus muss-
te beschleunigt werden. 3. Ohne Industrieroboter konnte keine grofle
Prézision erreicht werden. 4. Die Einsatzbereiche von Industrierobotern
miissen stidndig erweitert werden. S. Die Werkzeugmaschine sollte vom
Schlosser noch gestern repariert werden. 6. Diese Werkzeugmaschinen
koénnen nur von einem Fachmann bedient werden.

VIII. Gebrauchen Sie die in Klammern gegebenen Verben in richtiger
Form des Zustandspassivs.

1. Errungenschaften auf dem Gebiet der Elektrotechnik ... von den
Menschen .... (machen — Prdteritum Zustandspassiv) 2. Ich habe keinen
Schliissel und die Tir ... .... (schliefen — Prisens Zustandspassiv)
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3. Euer Auto ist kaputt, aber in drei Tagen ... .... (reparieren — Futur
Zustandspassiv) 4. Ich mag Fachliteratur und dieses Buch ... sehr gut
und verstandlich .... (schreiben — Présens Zustandspassiv) 5. Dieses
Computerprogramm ... schon gestern .... (installieren — Prdteritum
Zustandspassiv) 6. Die Entfaltung der menschlichen Gesellschaft ...
durch den Faustkeil .... (anspornen — Prdteritum Zustandspassiv)
7. Durch technische Mittel ... wir von der schweren korperlichen
Arbeit .... (befreien — Prdsens Zustandspassiv) 8. Viele schwere Fragen

. in der Zukunft von unseren Wissenschaftlern .... (kldren — Futur
Zustandspassiv).

2.2. Automatisierung

1. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

richten HaIpaBIATh

aufweisen MTOKA3bIBAaTh, UMETh, TIPOSIBIISTH
der Ersatz, -sétze 3aMeHa

ersetzen 3aMEHATh

die Einrichtung, -en YCTPOUCTBO, IPUCTIOCOOICHHE
der Eingriff, -e BMEIIaTEeNbCTBO

die Einwirkung, -en BIIUSIHUE, BO3JICHCTBHE

der Zweck, -e Len

verlangen TpeboBaTh

geistig JTyXOBHBIN

die Verwaltungstitigkeit = agMUHHUCTpaTHBHAS ACATEIHHOCTD
die Einsetzbarkeit MPUMEHIMOCTb, BO3MOKHOCTD HCIIOJIb30BaHHS
iibernehmen OpaTh Ha cebs

unmittelbar HETIOCPEICTBEHHBIN

einfithren BBOJIUTDL

der Nachschub CHa0XeHne

1I. Lesen Sie den Text und iibersetzen Sie ihn ins Russische. Beant-
worten Sie dann die Fragen zum Text.

Was heiit eigentlich ,,Automatisierung“? Zunéchst kénnte man auf
diese Frage einfach antworten: ,,Automatisierung heifit Aufstellung und
Verwendung von Automaten, technischen automatischen Gerdten. Was
ist aber ein ,,Automat“? Richten wir unsere Aufmerksamkeit zunichst
auf die Gerite, die wir gewohnlich als Automaten bezeichnen: auto-
matische Werkzeugmaschinen, Rechenautomaten usw. Alle derartigen
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technischen Geridte weisen einige Besonderheiten auf, die sie von ande-
ren technischen Gerdten unterscheiden: Immer dient ein Automat dem
Ersatz bestimmter menschlicher Tétigkeit. Er ist eine Einrichtung, die
zwar von Menschen konstruiert und von ihm gebaut wird, die aber nicht
seinen stdndigen und unmittelbaren Eingriff verlangt. Mindestens iiber
langere Zeit arbeitet der Automat selbstéindig und reagiert auf ,,dulere
Einwirkungen® entsprechend dem Zweck, fiir den er gebaut ist.

Schon lange vor der Entdeckung der Kybernetik war es iiblich und
moglich, korperliche Tatigkeiten des Menschen durch Maschinen zu er-
setzen. Heute wird aber auch die geistige Téatigkeit, insbesondere gleich-
formige, mechanische geistige Arbeit ersetzt. Automatische Einrichtun-
gen konnen auf sehr verschiedenen Ebenen der menschlichen Tétigkeit
verwendet werden, in der Produktion ebenso wie im Handel, fiir Aufga-
ben der Dienstleistung oder im Rahmen der Verwaltungstétigkeit.

Es gibt verschiedene Stufen der Automatisierung. Man unterscheidet
zum Beispiel nach dem Ausmal, in dem menschliche Tétigkeit ersetzt
wird. Es konnen einzelne Phasen eines Produktionsprozesses automati-
siert sein, wahrend die iibrigen Phasen nach wie vor den unmittelbaren
Eingriff der Menschen verlangen. Dementsprechend unterscheidet man
teil- oder halbautomatisierten und vollautomatisierten Anlagen. Andere
mogliche Unterscheidungsmerkmale sind der Grad der Zuverlédssigkeit
des automatischen Systems und die mehr oder weniger grofle Universali-
tdt in der Einsetzbarkeit fiir verschiedene Téatigkeiten.

Unsere Uberlegungen zusammenfassend, kénnen wir sagen: Ein Auto-
mat ist ein kiinstliches dynamisches System, das ohne unmittelbaren
Eingriff des Menschen arbeitet. Solche Anlagen konnen den Menschen
teilweise oder vollig von der korperlichen Arbeit befreien und einige
Arten seiner geistigen Arbeit libernehmen. Unter Automatisierung ver-
steht man den historischen gesellschaftlichen Prozess, in dem derartige
kiinstliche Systeme in die verschiedensten Bereiche des gesellschaftli-
chen Lebens eingefiihrt werden.

1. Welche Begriffe betrachtet man in diesem Text? 2. Wozu dient ein
Automat? 3. Verlangt ein Automat den stindigen und unmittelbaren
Eingriff des Menschen? 4. Welche Tétigkeit des Menschen kann durch
Maschinen ersetzt werden? 5. Wo koénnen die automatischen Einrich-
tungen verwendet werden? 6. Welche Automaten unterscheidet man
nach dem AusmalBl der Ersetzung menschlicher Arbeit? 7. Welche
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Unterscheidungsmerkmale fiir die Maschinen gibt es noch? 8. Was ist
ein Automat? 9. Was bedeutet eigentlich der Begriff ,,Automatisierung*?

1. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen ins Russische!
. auf die Frage einfach antworten
. die Aufmerksambkeit richten
. als Automaten bezeichnen
. einige Besonderheiten aufweisen
. bestimmte menschliche Tatigkeit ersetzen
. unmittelbaren Eingriff verlangen
. auf ,,dullere Einwirkungen* reagieren

8. auf verschiedenen Ebenen der
menschlichen Tatigkeit verwenden

9. die Uberlegungen zusammenfassen

10. von der korperlichen Arbeit befreien

11. einige Arten der geistigen Arbeit
iibernehmen

NN DN BN =

1V. Schreiben Sie aus dem Text alle Charakteristiken eines Auto-
maten aus.

V. Von welchen Verben sind folgende Substantive gebildet?

Der Einsatz, der Eingriff, der Handel, die Einrichtung, die Einwir-
kung, die Eingabe, die Entdeckung, die Verwaltung, die Uberlegung,
die Automatisierung, die Produktion, die Unterscheidung, die Entwick-
lung, die Entstehung.

VI Bilden Sie Substantive von den folgenden Verben:
unterscheiden, bezeichnen, verwenden, zahlen, denken, erwihnen,
bedingen, befreien, einflihren, produzieren, einsetzen, antworten.

VIL. Ubersetzen Sie aus dem Russischen ins Deutsche.

Hcnonb3oBaHne TEXHUYECKUX aBTOMATH3MPOBAHHBIX MPUOOPOB, UMETh
HEKOTOPbIE OCOOECHHOCTH, 3aMEHA OINPEICIICHHON YacTH YelIOBEYCCKOU
JIEATEILHOCTH, HCTOPUYECKHUI OOIIECTBEHHBIN IPOoIIecC, HEOOXOAUMOCTh
aBTOMAaTH3alliK, paboTaTh CaMOCTOSTEILHO, OTACNbHbIC ()a3bl MPOM3-
BOJICTBEHHOT'O TPOLIECCa, CTENCHb HAJE)KHOCTH aBTOMATU3MPOBAHHBIX
CHCTEM, UCTIOJIH30BATh B PA3IMYHBIX 00JaCTIX 3KOHOMHKH CTPAHEI.
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VIII. Erginzen Sie die Sdtze mit den angegebenen Wortern.

die Uberwachung ¢ eingreifen # Leistungsfihigkeit + Anlagen ¢ .
| . _gesteigert ¢ erledigen ¢ tbernchmen ¢ Tatigkeiten ¢ Mitwirken |}
Das Ziel der Automatisierungstechnik ist, dass Maschinen und

ohne * von Menschen, also automatisiert,
ihre Aufgaben ° . Je hoher der Automatisierungsgrad ist,
umso weniger muss der Mensch * . Dadurch kann der
Mensch von anstrengenden oder gefihrlichen ° entlastet
werden. AuBerdem kommt es oftmals zu einer hoheren ° ,
dle Personalkosten werden gesenkt und die Qualititen gegebenenfalls
. Allerdings ° die Menschen haufig den

Nachschub, ° und die Wartung.

1

IX. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen ins Russische. Beachten Sie
dabei die Bedeutung der Partizipien:

vollautomatisierte Anlagen, das besprochene Problem, die schnell er-
fiillte Arbeit, die eingesetzten neuen Technologien, die wachsende Effek-
tivitdt, die hergestellten Gerite, die steigende Arbeitsproduktivitét, der
vorbeifahrende Wagen, der hell beleuchtete Raum, die viel verspre-
chende Zuverlassigkeit, gesenkte Personalkosten.

X. Ubersetzen Sie die folgenden Siitze ins Russische. Achten Sie dabei
auf Partizipialsdtze.

1. Ein wichtiges Experiment durchgefiihrt, konnte er Resultate in sei-
ner Diplomarbeit ausnutzen. 2. Die Reklame fiir ihre Technik machend,
fiihren die Vertreter der Firma verschiedene Vorteile der Kleinrechner-
systeme an. 3. Die ganze Geritetechnik nicht anschlieBend, haben wir
alle Daten verarbeitet. 4. Die Mikroelektronik einsetzend, senkt man
den Arbeitsaufwand. 5. Eine grofe industrielle Anlage errichtet, kdnnen
schon in naher Zukunft unsere Wissenschaftler die Wérmeenergie in
Strom verwandeln. 6. Unsere Arbeit fortsetzend, besprachen wir die
Resultate. 7. Interessiert las er den Artikel {iber die Entwicklung der
Robotertechnik. 8. Die Eigenschaften des Werkstoffs griindlich gepriift,
billigten die Wissenschaftler seine Anwendung als Isolierstoff.
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2.3. Industrieroboter

1. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

anbieten npemrarath (4To-J.)

ausfiihren BBITIOJTHATE; HCIIOJHATD; OCYIIECTBIISATh
der Einsatz, -sitze BHEJ[pEHHE, TPUMEHEHHE

erobern 3aBOEBBIBATH; OBIIA/ICBATh, 3aBIA/IETh
das Gussputzen OYHCTKA JIUThS

handeln JieficTBOBATh, IOCTyNaTh

das Farbspritzen OKpacKa pacrbUICHUEM

die Fernsteuerung JMICTAHIIMOHHOE yIIpaBJIeHHUE

manuell BpPYYHYIO, OT PyKH

menschenihnlich 4eJI0BEKOIOJO0HBIN

der Schwerpunkt CYITHOCTB; TJIaBHas (OCHOBHAS) 3a7a4a
vorgeben 3a/1aBaTh

die Unzulinglichkeit HEIOCTYITHOCTh

II. Nennen Sie die russischen Aquivalente der Wortverbindungen und
Worter:

unter lebensgefdhrlichen Bedingungen, bei Unzuldnglichkeiten des
Arbeitsobjekts, im Weltraum, mittels Fernsteuerung, unkomplizierte
Einzeloperationen, die Anwendung von Robotern, manuell ausfiihren,
der Robotereinsatz, besonders gefahrdete Arbeitsbereiche, hauptsichlich,
sich auf technologische Prozesse konzentrieren.

11I. Ergdnzen Sie durch die Worter: Menschen, Maschine, Titigkeiten.

Der Roboter: eine ' , die anstelle eines Menschen be-
stimmte * oder Funktionen ausfithren kann. Manche Roboter
sind so gebaut, dass sie 3 dhnlichsehen.

1V. Lesen Sie und tibersetzen Sie den Text.

ROBOTER (vom Tschechischen robot). Der Terminus wurde zum
ersten Mal vom tschechischen Schriftsteller K. Tschapek 1920 in seinem
Drama RUR (Rossums Universal Robots)
verwendet. Mit diesem Terminus bezeichnet
man Maschinen, die menschendhnlich han-
deln konnen. Solche Maschinen ersetzen den
Menschen bei Arbeiten unter lebensgefahrli-
chen Bedingungen sowie bei Unzulidnglich-
keiten des Arbeitsobjekts (z.B. unter Wasser,
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im Weltraum u.a.). Die Roboter arbeiten nach einem bestimmten vorge-
gebenen Programm mittels Fernsteuerung.

Roboter erobern den Produktionsprozess. 1978 wurden bereits welt-
weit rund 300 verschiedene Modelle automatischer Manipulatoren bzw.
Industrieroboter von mehr als 150 Herstellern produziert. Gegenwirtig
sind rund 30 000 Industrieroboter im Einsatz. Die Einsatzbereiche von
Industrierobotern werden stindig erweitert, so dass Roboterkonstrukteure
stets neue Aufgaben l6sen werden.

Die Anwendung von Robotern und Manipulatoren bietet sich gerade
dort an, wo viele technologische unkomplizierte Einzeloperationen noch
manuell ausgefiihrt werden. Weitere Schwerpunkte des Robotereinsatzes
sind Bereiche schwerer korperlicher Arbeit und besonders gefahrdete
Arbeitsbereiche. Der notwendige praktische Einsatz von Industrierobo-
tern konzentriert sich besonders auf technologische Prozesse und Prozesse
der Werkstiickbewegung. Warum? Technologische Prozesse, wie beispiels-
weise Schweillen, Farbspritzen, Gussputzen und Montage werden noch
hauptséchlich manuell ausgefiihrt.

V. Von welchen Verben sind folgende Substantive gebildet?

Der Befehl, die Steuerung, der Einsatz, der Manipulator, der Hersteller,
die Losung, der Ersatz, die Fernsteuerung, die Erweiterung, die Anwen-
dung, die Arbeit.

VI. Finden Sie Worter, die eine dhnliche Bedeutung haben.
1. korperlich + 2. verschieden + 3. manuell + 4. einsetzen +
5. verbreitern + 6. fordern + 7. handhaben + 8. notwendig +
9. bezeichnen + 10. kompliziert
3 schwierig % beitragen % erweitern % bedeuten % manipulieren % -;
physisch % unterschiedlich % anwenden % mit den Handen %
! unerldsslich

VII. Wiihlen Sie die richtige Bedeutung von diesen Begriffen.

1. mobiler Roboter a. po0OT ¢ MPOrpaMMHBIM
yTIpaBJIeHHEM

2. hydraulisch angetriebener Roboter b. po6ort ¢ rukiaossiM ITY

3. intelligenter Roboter €. poOOT ¢ MO3ULIUOHHBIM
yIpaBJIeHHEM
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4. punktgesteuerter Roboter d. c6opouHslii podoT

5. der Nanoroboter €. poOOT ¢ THAPOIPHBOIOM

6. Montageroboter f. poGOT c UCKyCCTBEHHBIM
UHTEIUIEKTOM

7. programmgesteuerter Roboter g. TMOJBW)XHBIN
(mepeaBIKHOI) POOOT

8. ablaufprogrammierter Roboter h. HanopoGoT

VIII. Vergleichen und iibersetzen Sie die Wortverbindungen mit Par-
tizip I, Il und mit der Konstruktion ,,zu + Partizip 1*:

der bestimmende Zweck — das vorgegebene Programm — die vorzuge-
benden Daten; die ausgefiihrte Arbeit — die gepriiften Pldne — die zu
16sende Aufgabe; der arbeitende Roboter — das auszuarbeitende Pro-
gramm — die ausgearbeitete Losung; die erweiterte Aufgabe — das zu
erwartende Ergebnis — das funktionierende Prinzip.

IX. Ergiinzen Sie die Scitze durch deutsche Aquivalente:

1. Die Roboter der 1. (noxonenus) waren ohne Sensoren und wenig
(eubkue). 2. Die wichtigste (mpebosanue) an Prozesseinrichtungen ist
(obnezuenue) der menschlichen Arbeit. 3. Der Industrieroboter (cocmo-
um) aus einem Roboterarm, der als Manipulator bezeichnet wird. 4. Die
heutigen IR (omauuaromces) auch in (mournocmu) der Arbeit sowie in der
Dynamik. 5. Es gibt (paznuunvie) Einsatzbereiche fiir Industrieroboter,
so z.B. im Bereich des Palettierens und beim (xomniexmayuu) von
Maschinen. 6. Moderne IR kénnen auch (peszams), (ckreusams), (cepme-
musuposamv) und (HaHocumsv nokpvimue).

Anforderung, Generation, beschichten, besteht, flexibel, dichten, schnei-
den, diverse, Bestiicken, der Genauigkeit, kleben, die Erleichterung, un-
terscheiden sich

X. Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische. Beachten Sie dabei Parti-
zipien und erweiterte Attribute.

1. Der mit einer Fernsehkamera ausgestattete Roboter dient zur Uber-
wachung der lagerichtigen Objektpositionierung. 2. Das vom tschechi-
schen Dramatiker K. Tschapek eingefiihrte Wort ,,Roboter bezeichnet
die Maschinen, die menschendhnlich handeln konnen. 3. Die aus dem
bisherigen IR-Einsatz gewonnenen Erfahrungen sollen eingeschitzt und
verallgemeinert werden. 4. Die in den Maschinenbaubetrieben gegen-
wirtig zu verwendenden Industrieroboter gewihrleisten eine Erh6hung

30



der Arbeitsproduktivitit auf das Zehnfache. 5. Traditionsgemdf3 bringt
man oft die am meisten in der Auto- und Metallindustrie einzusetzenden
Industrieroboter mit flexibler und monotoner Fertigung in Verbindung.
6. Der weitere von den Herstellern von Robotern und Manipulatoren
anzubietende IR-Einsatzbereich ist dort, wo eine schwere korperliche
und besonders gefdhrliche Arbeit fiir die Arbeiter ist. 7. Die je nach der
Programmierung gestellten Aufgaben werden von den unermiidlichen
Arbeitern autonom erledigt. 8. Die zum Zusammenbau von kleinen Bau-
gruppen eingesetzten Montageroboter haben eine breite Anwendung im
Bereich der Elektroindustrie/Elektronik gefunden.

2.4. Sicherheit durch IT

1. Merken Sie sich folgende Vokabeln:

anbringen

angewiesen sein (auf Akk.)
das Attentat, -¢

die Aufnahme, -n
ausgekliigelt

ausgestattet

der Ausweis, -¢
befindlich

beitragen

behalten (behielt, behalten)
betreten

die Datenerfassung

die Datenhaltung

die Datenweitergabe

eine Entscheidung treffen
die Identitét

immens

mittlerweile

die Signatur, -en

die Sicherheit, -en

den Uberblick behalten
die Uberwachung, -en
der Ungliicksort, -¢|Orter
das Verfahren, -
verlésslich

vernetzen

vornehmlich

yCTaHaBINBATh; pa3MeIIaTh, IOMEIAaTh
OBITH 3aBHCHMBIM (OT)

MTOKYIIICHHE

CHUMOK; 3aITUCh

XUTPOYMHBIN

OCHAIIEHHBIN

YAOCTOBEPEHUE JINYHOCTH

HaxOJSUINICs, paCTIOIO0KEHHBIN, HMEIOIINICS
COZIEHCTBOBATH (B), CHOCOOCTBOBATH
IIOMHHTb, 3aIIOMHUHATH

BXOJIUTh, 3aXO/IUTh, BCTYTIaTh

cO0p DaHHBIX, HHPOPMAIIHN

COXpaHEeHHE TaHHBIX

nepegada TaHHBIX

MIPUHAMATP PELICHNE

UJCHTUYHOCTD; MTOJIHOE COBIAJCHHE
HEOOBATHBIN, HECMETHBIN; 0€CKOHEUHBIH
MEXIY TEM, TEM BpeMEHEM

MTOJIITUCH; CUTHATYPA; KapTOTpauUISCKUii 3HAK
0€30MacHOCTh

OpPUCHTHPOBATHCS

HaAOIIOZICHNE, HAA30D; KOHTPOIh

MECTO TPOUCIIECTBHUS

JefcTBHE; METO/I, CIToco0; cucteMa (padoThI)
HaJIeKHBIN

00BEIUHATE B CETh

TJIaBHBIM 00pa3oM, Mpex/ie BCero
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II. Geben Sie russische Aquivalente der folgenden Wortverbindungen
und Wérter an:

fiir nahezu alle Bereiche, eng vernetzte Gesellschaft, verschiedene
Unfille oder Attentate, die Datenerfassung, ein Interesse an personenbe-
zogenen Informationen, private Unternehmen, vornehmlich in Firmen
und Banken, die Uberwachungskameras, die Gesichtserkennung, die
Aufnahmen, an Ort und Stelle, das Gefahrengebiet, der Informationsaus-
tausch, die Unwetterwarnungen per Internet, elektronische Ausweise
oder Signaturen.

1II. Lesen Sie und tibersetzen Sie den Text.

Sichere IKT-Systeme sind unentbehrlich fiir eine
funktionierende Wirtschaft und fiir nahezu alle Berei-
che unserer eng vernetzten Gesellschaft. Uber Natur-
katastrophen, Unfélle oder Attentate lesen und horen
wir téglich in den Nachrichten. Mit der Entwicklung
der Digitaltechnik ist die Datenerfassung, Datenhal-
tung, Datenweitergabe und Datenanalyse immer ein-
facher geworden. Ein Interesse an personenbezogenen Informationen
haben sowohl staatliche Stellen als auch private Unternehmen.

Ein haufiges Mittel ist die Videoiliberwachung. Noch vor wenigen
Jahren vornehmlich in Firmen und Banken angebracht, finden sich
Uberwachungskameras mittlerweile an fast allen 6ffentlichen Plitzen.
Tatsdchlich zieht sich heute aber schon ein immenses Netz von Kameras
iiber die ganze Welt, angefangen von Kaufhdusern und Tankstellen bis
hin zu Bahn- und Flughéfen. Immer wichtiger wird hier die automatische
Identifizierung von Personen, die sogenannte ,,Gesichtser-kennung®.
Dabei filtert eine Software die Aufnahmen und versucht die darauf be-
findlichen Personen durch biometrische Verfahren zu identi-fizieren.

Die Forscher arbeiten auch daran, das Leben in Stddten sicherer
zu gestalten. Die Versorgung mit Energie, Wasser oder Medikamenten
muss verlédsslich funktionieren. Risikoanalysen und ausgekliigelte Tech-
nologien kdnnen dazu beitragen, die Infrastrukturen zu schiitzen. Falls
etwas passiert, miissen Polizei, Feuerwehr und Notérzte rasch Entschei-
dungen treffen. Sie sind auf verldssliche Informationen angewiesen. In-
formations- und Kommunikationstechniken unterstiitzen sie dabei, den
Uberblick zu behalten. Mobile Systeme bieten ihnen auch an Ort und
Stelle die notwendigen Informationen. Wenn es fiir die Einsatzkréfte zu
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gefdhrlich ist, den Ungliicksort zu betreten, rollen die mit Kameras und
Messinstrumenten ausgestattete Roboter ins Gefahrengebiet. Ferngesteu-
erte Flugobjekte beobachten die Situation aus der Luft.

Die Forscher entwickeln die Technologien fiir sicheren und schnellen
Informationsaustausch: Beispielsweise fiir den Datenschutz durch siche-
re digitale Identitéiten, elektronische Ausweise oder Signaturen. Fiir den
Schutz der Menschen sorgen auch Unwetterwarnungen per Internet.

1V. Ubersetzen Sie folgende Ableitungen und nennen Sie die Verben,
von denen sie abgeleitet worden sind.

der Fortschritt — fortschrittlich ~ die Moglichkeit— moglich
die Verstarkung —  verstarkt die Entwicklung — entwickelt
die Sicherung — sicher der Schutz — geschiitzt

V. Ergdnzen Sie die Sditze durch die angegebenen Worter und iiber-
setzen Sie dann den ganzen Text ins Russische!

I Gespriche ¢ Passworter ¢ Hacker ¢ Schutz ¢ belauschen ¢ gesichert !
i ¢ Software * Netzwerk ¢ aufbrechbar ¢ setzen ¢ dndern ¢ |

L auswahlen ¢ knacken ¢ eingeben i
Damit keine (xaxepwr) die privaten (bece-
Obl) (noocnywusams) und die Haustechnik manipulieren
kénnen, wird das gesamte (cemsv) durch Chipkarten und
(naponsmu) (zawuwaemcs). Jede
(npoepammmuoe obecneuenue) ist doch theoretisch (31a-
muisaemoe) und kein Programmierer auf der Welt wird je einen 100-pro-
zentigen (3awyumy) garantieren konnen. Man kann das
Passwort (6310Mamy), (ycmanosumns),
(6v1Opams), (6secmu), (uzmenumy).

VI. Wiihlen Sie russische Aquivalente:

A
00o03peHue

pemeHue
MOKYIIEHHUE, TIOCATATEIbCTBO
3amuTa HHPOpPMaLUH
cI10co0, MeTO.,
UCCIIe0BaTeIb

der Datenschutz
der Forscher

der Uberblick
die Entscheidung
das Attentat

DA =
e oo o
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1. beobachten a. yBEIMYMBATHCS, BO3PACTaTh
2. unterstiitzen b. paszpabaTeiBaTh, BEIpaOATHIBATH
3. verbinden c. obecneyuBarTb, rapaHTHPOBATh
4. zunehmen d. ciyd4arbcs, MPOUCXOTUTH
5. erarbeiten e. 00opynoBaTh, OCHAIIAThH
6. sichern f. npemmararhb
7. ausstatten g. COJIEHCTBOBATH, CIIOCOOCTBOBATH
8. beitragen h. coemunATh
9. passieren i. HaOII0AaTh
j. TIOANEP)KUBATH
C
1. ausgekliigelt a. HaJexXKHbIHA
2. verlésslich b. HEOOBATHBINH, OTPOMHBIN
3. digital C. HeOOXOIMMBIi; HE3aMEHUMBII
4. vornehmlich d. umdporoit
5. immens €. OOIIeCTBEHHBIN, OOIIEAOCTYTHBIH
6. Offentlich f.  ywmHBI#, pa3yMHBIit
7. intelligent g. TIIaBHBIM 00pa3oM, IIPEXk/Ie BCETO
8. unentbehrlich h. XuTpoyMHBIi
1.  YaCTHBIN, IMYHEIH

VII. Bestimmen Sie in den folgenden Sdtzen die Art der Nebensdtze,
nennen Sie Konjunktionen und iibersetzen Sie diese Sitze ins Russische.

1. Obwohl der Verlust wichtiger Unternehmensdaten schwerwiegend
ist, stellt das allerdings ein geringeres Problem gegeniiber der Gefahr des
Produktionsstillstands dar. 2. Je breiter die Automatisierung eingefiihrt
wird, desto leichter wird die Arbeit des Menschen. 3. Indem man die
Temperatur des Korpers erhoht, vergroflert man die Geschwindigkeit
seiner Molekiile. 4. Der Computer bearbeitet und speichert Daten,
Dokumente, Programme, alles was man will, ohne dass er miide wird.
5. Wenn man auch viele Solarkraftwerke baut, bleiben solche Brennstoffe
wie Kohle, Erd6l immer noch die wichtigsten Energietrager. 6. Obgleich
neue Techniken eingesetzt worden sind, ist die Produktionsleistung nicht
gestiegen. 7. Wir nutzen die Wirkungen des elektrischen Stromes im
alltdglichen Leben aus, ohne dass wir dabei an sein physikalisches
Wesen denken. 8. Die Videoiiberwachung funktionierte verldsslicher,
als ich gedacht hatte.
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VIII. Bilden Sie Sétze mit je...desto/ um so.
Beispiel: Er fehlt oft im Unterricht. Er bekommt schlechte Noten.
Je dfter er im Unterricht fehlt, desto schlechtere Noten bekommt er.

1. Du verbringst viel Zeit in Deutschland. Du sprichst gut Deutsch.
2. Die Preise sind hoch. Die Menschen machen wenige Einkaufe.
3. Die Produktion ist zweckmifig organisiert. Das Produktionsergebnis
und die Arbeitsproduktivitit sind hoch. 4. Die Kiinstler werden berithmt.
Sie verdienen viel. 5. Der Chef ist nett. Die Mitarbeiter arbeiten gern.
6. Die Leute werden alt. Sie werden tolerant. 7. Man spricht héufig
Englisch oder eine andere Fremdsprache. Man beherrscht schnell die
Sprache. 8. Die Jugendarbeitslosigkeit ist gro3. Man braucht viele sozi-
ale Programme. 9. Du bewirbst dich frith um eine Stelle. Du hast gute
Chancen. 10. Die Touristen sind lang unterwegs. Das Land gefillt
ihnen gut.

IX. Ergdnzen Sie die Sitze.

1. Je leiser du sprichst, desto .... 2. Je weniger du anderen Leuten
hilfst, um so .... 3. Je schlechter die Wirtschaftslage ist, desto ....
4. Je besser das Lehrbuch ist, desto .... 5. Je humorvoller der Lehrer ist,
um so .... 6. Je mehr technische Mittel eingesetzt werden, desto ....

2.5. Montage

1. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

vorherrschen npeobnanarh

das Festlegen yCTaHOBKa

sich lohnen OBITh BBITOAHBIM, CTOUTH
zweckmalig 1enecoo0pa3HbIi
schrauben CBHUHYMBATH

die Beriihrungsfldche IJIOCKOCTH COMPUKOCHOBEHUS
das Bestimmen oTIpe/ieIeHne

die Gewiahrleistung rapaHTHA, 00eCIIeICHNE
kompliziert CIIO>KHBIH

der Einzelteil JeTalb

die Befolgung coOIroIeHme
zusammenbauen cobuparbs, MOHTHPOBATh
die Gesamtkosten o01ue pacxosl

steigern MOBBIIIATH
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frei werden 0CBOOOINTHCS

die Neuverteilung nepepacipeaeneHe
endgiiltig OKOHYATEeTHHBIH

nieten KJIeTIaTh

kleben KJICUTh

schweiflen CBapUBaTh

das Fixieren KpeIieHue, yCTaHOBKA
die AusschufSproduktion OpaxoBaHHAas! IPOTYKIIHS

1I. Lesen Sie den folgenden Text und geben Sie seinen Inhalt in 5-7
Sdtzen wieder.

Im Fertigungsprozess eines komplizierten Erzeugnisses ist die Mon-
tage der letzte Produktionsabschnitt. In diesem Arbeitsgang baut man
Einzelteile und Baugruppen zu Maschinen, Fahrzeugen, Gerdten oder
Apparaten zusammen. Bei Montageverfahren herrschen noch ziemlich
viele Handarbeiten vor.

Im Maschinenbau versteht man unter Montage die Arbeitsvorgénge
des Verbindens und Festlegens der Elemente entsprechend den tech-
nischen Forderungen. Die verschiedenartigen und oft komplizierten
Arbeitsginge verlangen auch sehr komplizierte Montagemaschinen oder
Montageautomaten. lhr Einsatz lohnt sich vor allem bei einer sehr
konstanten Konstruktion.

Die Montage bindet daher innerhalb eines Produktionsablaufs noch
viele Arbeitskréfte. Der Einsatz von Vorrichtungen, mechanischen Gera-
ten und zweckmiBigen Werkzeugen sowie rationelle Organisation der
Technologie verbessern den Montageprozess. Man muss die Arbeitspro-
duktivitét steigern und Arbeitsplitze einsparen. Man kann die Produkti-
vitdt durch Neuverteilung der frei gewordenen Kréfte in andere Produk-
tionsabteilungen des Betriebs erhohen.

Bei der Montage bringen die Montagearbeiter die Einzelteile und
Baugruppen in ihre richtige Lage zueinander und fixieren sie. Das heif3t,
sie bekommen ihre endgiiltige Funktion und Lage zueinander. Im Arbeits-
vorgang dndern sie die Lage und Funktion nicht. Alle Beriihrungsflichen
der Maschinenelemente und Teile befinden sich im Kontakt zueinander.
Man verbindet sie durch Schrauben-, Niet-, Press-, Klebe- und Schweil3-
verbindungen. Das Bestimmen und Fixieren der Lage von Maschinen-
teile ist eine wichtige Montagearbeit.
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Die Qualitit der Montage der Maschinen und Mechanismen héngt
von der Qualitdt der Montage der Maschinenelemente und Baueinheiten
ab. Eine grof3e Rolle spielt dabei technische Kontrolle der Montagequa-
litat. Sie hat zwei Aufgaben: 1) Vermeidung der Ausschussproduktion,
2) Gewihrleistung der Befolgung des technologischen Prozesses.

11I. Erginzen Sie die Sdtze nach dem Text.

1. Unter Montage versteht man .... 2. Die komplizierten Arbeitsgénge
verlangen .... 3. Der Einsatz der mechanischen Gerite und gute Organi-
sation der Technologie .... 4. Die Neuverteilung der frei gewordenen
Krifte dient .... 5. Das Bestimmen und Fixieren der Lage von Maschi-
nenteile ist .... 6. Man verbindet die Beriihrungsflachen durch .... 7. Die
Qualitdt der Montage der Maschine héngt von ... ab. 8. Eine gro3e Rolle
spielt bei der Montage ....

IV. Ubersetzen Sie die in Klammern stehenden Vokabeln ins Deutsche.

1. (U320moenenue) der komplizierten (demanetr) verlauft in einigen
Arbeitsgéingen. 2. Bei der Montage (npeodradaem) oft die Handarbeit.
3. (Tpebosanue) zur Qualitit ist hoch. 4. (Ilpumenenue) der Automaten
ist (yenecoobpasmno). 5. (Koauuecmeo) der Arbeitsginge ist (oxownua-
menvuolil). 6. (Obwue sampamut) sollen nicht hoch sein. 7. Alle (nroc-
kocmu conpukocrosenus) haben verschiedene (coeounenust). 8. (HU3z0-
opemenue) der Dampfmaschine war im 19. Jahrhundert. 9. (Omkpoimue)
und (ucnonvzosanue) des elektrischen Stromes spielte eine grofie Rolle.
10. Dieses neue (npubop) ist fiir die Industrie sehr nutzbar. 11. Die Men-
schen (coseputencmseosamv) die Technik stindig. 12. Diese (docmuoice-
nus) sind fiir die Industrie sehr wichtig. 13. Der Maschinenbau ist einer
der wichtigsten (ompacne) der Volkswirtschaft. 14. Alle Zweige der
(sxonomuxu) miissen die Bediirfnisse der Menschheit befriedigen.

V. Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische.

1. Mit Hilfe der Computertechnik lassen sich verschiedene Ergebnisse
auch in der Praxis liberwachen und einhalten. 2. Die Schadstoffe sind
noch zu verringern. 3. Die Unternehmen haben ein Okobewusstsein zu
entwickeln. 4. Autos ohne geregelte Katalysatoren sind aus den verstopf-
ten Innenstddten zu verbannen. 5. Die deutschen Stromversorger haben
den Ausstol von CO2 zu mindern. 6. Durch Neuverteilung der frei
gewordenen Kréifte in andere Produktionsabteilungen des Betriebs lésst
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sich die Produktivitit erhohen. 7. Der Betrieb hat selbst die Verant-
wortung fiir seine Tatigkeiten zu tragen. 8. Roboter und Manipulatoren
sind dort anzuwenden, wo viele technologische unkomplizierte Einzelo-
perationen noch manuell ausgefithrt werden. 9. Bei der Entwicklung
der Roboter haben die Wissenschaftler noch viele Aufgaben zu ldsen.
10. Die Maschinen haben die in der Natur vorhandenen Energien nutzbar
zu machen.

VI. Tipps und Tricks fiir den Joballtag nach dem Urlaub.

Formulieren Sie den Text neu. Ersetzen Sie das Passiv durch ,,sein +
zu + Infinitiv®, bei dem Modalverb konnen benutzen Sie ,,sich lassen +
Infinitiv*.

Horen Sie zuerst den Anrufbeantworter ab, denn dort warten die
wichtigsten Nachrichten. Danach sind die E-Mails zu lesen, ...

Horen Sie zuerst den Anrufbeantworter ab, denn dort warten die
wichtigsten Nachrichten. Danach sollten die E-Mails gelesen werden,
denn sie konnen direkt beantwortet und dann geldscht werden. Die Post
kann in drei Stapel sortiert werden: Stapel eins fiir Sachen, die sofort
erledigt werden miissen. Stapel zwei fiir Projekte, die auch spéter beant-
wortet werden konnen. Stapel drei fiir Informationen, die Sie irgendwann
einmal studieren konnen. Alles andere soll gleich weggeworfen werden.
Und so kann auch die Urlaubslaune in den Alltag gerettet werden: Gehen
Sie die ersten Tage ruhig und entspannt an.

VII. Ergdnzen Sie die Sdtze, aber erlernen Sie bevor die Beispiele.

das Gerdt, -e Unser Drucker ist ein Elektromotoren
die Maschine, -n sehr modernes Ger«t. installiert man in viele
das Ding, -e Mit dieser Produktions
der Apparat, -e Druckmaschine Ist das dein
drucken wir 100000 Foto ?
Blatt pro Stunde. Fahrrad, FuB3ball,
— Was ist denn das fiir ~ Tennisschléger:
ein Ding? Sport
— Das ist ein alter Was kann man denn
Fotoapparat. mit diesem
da machen?
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der Vorteil, -e
der Nachteil, -e

die Inbetriebnahme
der Hinweis, -e
befolgen
befestigen
benutzen

Ein Mobiltelefon hat
viele Vorteile. Es ist
sehr praktisch. Aber
die Gebiihren sind
hoch. Das ist ein
Nachteil.

Bei der Inbetriebnahme
musst du die Sicher-
heitshinweise befolgen.
Du musst das Gerét gut
befestigen. Dann
kannst du es sicher
benutzen.

Wir konnen oft
Pausen machen.

Das ist ein .
Aber der ist:
Feierabend ist erst um
9.00 Uhr.

Du kannst mein
Mobiltelefon

Die ist ganz
einfach. Du musst nur
einige

befolgen.

Das Navigationsgerét
soll man im Auto
sicher .
Diesen Sicherheits-
hinweis miissen

Sie .
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Lektion 3. ERRUNGENSCHAFTEN DER WISSENSCHAFT
3.1. Ultraschall

1. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

anstoBen ynapsaTbes (000 4To-I1.); 3a1€BaTh
mit (D.) Bekanntschaft machen  (m)o3HakomuThCS C

beschleunigen YCKOPATB; HaOUpaTh 000POTEI
dispergieren pacceunBaTh; JUCIEPTUPOBATH

in Echtzeit B PEXHME PeaIbHOTO BPEMEHHU

der Einschluss (TocTopoHHEe) BKITIOUCHHE (B MaTepHAle)
der Empfang -(e)s, -finge TpueM, MpUeMKa, TIOTyIeHUE

die Entfernung, -en yaaJeHne; OTCTpaHeHHe

entkeimen o0e33apaxuBaTh, Je3NHPHUINPOBATH
erweisen JIOKa3bIBaTh; OKAa3bIBATh

der Frequenzbereich JINAIa30H YacTOT; YaCTOTHBIN CHIEKTP
jedermann KaXKIbIH, BCAKUI

lappen MIPUTUPATH; IOJINPOBATH
nachweisen JI0Ka3aTh, HOATBEPINTH

auf nichtinvasive Weise HETPOHUKAOIIIM CIIOCOO0M
reflektieren OTpaXkaTh

der Riss, Risses, Risse TPEIIUHA; Pa3phIB, PACKOI
schmerzlindernd 00JIey TONSIOITHIA

die Schwingungen KoJIeOaHus

spektakuldr CEHCAMOHHBIN

umfassend (von umfassen) OOIIMPHBIH, ITHPOKHIA

umgekehrt HA000POT, HATIPOTHB

umsetzen MpeBpallaTh; NepeMeriaTh

die Verrenkung, -en BEIBUX

zerstduben MyJIbBEPU30BaTh, PACIbUIATh

1. Aus welchen Teilen bestehen folgende zusammengesetzte Worter?
Bestimmen Sie das Geschlecht des Substantivs — der, das, die, iibersetzen
Sie die Worter ins Russische.

Ultraschall, Ultraschalltherapie, Ultraschallbereich, Ultraschallwelle,
Ultraschalluntersuchung, Ultraschallgerit, Frequenzgrenze, Frequenzbe-
reich, Computerverarbeitung, Wirkungsgrad, Werkstoff, Zahnsanierung,
Bildschirm.
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1. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen. Beachten Sie dabei die
Bedeutung der kursiv gedruckten Prépositionen.

Unter ,,Schall* verstehen, unter anderem, bis weit in (unseren) Ultra-
schallbereich horen, durch den Zweiten Weltkrieg beschleunigt sein, mit
hohem Wirkungsgrad, in der Technik, nach Knochenbriichen, bei der
Operation, mit einer Frequenz von 2 bis 20 Mill. Hertz, unter sich kom-
munizieren, auf natlirliche Weise.

1V. Lesen Sie den folgenden Text durch und besprechen Sie dann in
der Gruppe die Rolle des Ultraschalls in unserem Leben.

Unter ,,Schall* versteht man mechanische Schwingungen in Festkor-
pern, Fliissigkeiten und Gasen (insbesondere Luft) in dem vom Menschen
horbaren Frequenzbereich von 16 bis
16 000 Hertz (das heifit Schwingungen
pro Sekunden). Was iiber 16 000 oder auch
20 000 Hertz liegt, bezeichnet man als
Ultraschall. Hunde, Katzen, Delphine und
Fledermduse horen bis weit in unseren
Ultraschallbereich hinein. Fledermiuse
navigieren und jagen in absoluter Dunkelheit, ohne ja anzustoBen: Sie
verfiigen iiber eine Art akustischen Radars, dessen obere Frequenzgrenze
bei 100 000 Hertz liegt.

Die Entwicklung der Ultraschalltechnik wurde durch den Zweiten
Weltkrieg stark beschleunigt, denn Schiffe und Unterseeboote mussten
feindliche Unterseeboote orten und unter sich kommunizieren. Fiir die
Erzeugung und den Empfang von Ultraschallwellen erwiesen sich piezo-
elektrische Materialien wie Bariumtitanat oder Bleizirkonat als ideal. Sie
setzen elektronische Signale mit hohem Wirkungsgrad in mechanische
Schwingungen derselben Frequenz um — und umgekehrt. Die Anwen-
dungen des Ultraschalls in der Technik sind sehr zahlreich. Mit Ultra-
schall kann man schweillen, bohren, polieren, ldppen, reinigen, zerstdu-
ben, dispergieren, entkeimen sowie Einschliisse und Risse in Werkstof-
fen nachweisen.

Auch in der Medizin gibt es viele notwendige Anwendungen des Ult-
raschalls. Jedermann hat schon mit dem Ultraschallgerdt der Zahnsanie-
rung Bekanntschaft gemacht. Es ist nicht besonders angenehm, aber viel
rascher und griindlicher als die manuelle Entfernung von Zahnstein.
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Nach Knochenbriichen und Verrenkungen wirkt die Ultraschalltherapie
schmerzlindernd und muskelrelaxierend.

Spektakuldr sind die bildgebenden Verfahren der Sonographie. Sie
verwenden Ultraschall mit einer Frequenz von 2 bis 20 Mill. Hertz. Mit
den dazu entwickelten Geréten kann der Arzt auf nichtinvasive Weise
praktisch iiberall in den Korper «hineinsehen». Nach umfassender, in
Echtzeit erfolgender Computerverarbeitung von Intensitit des reflektier-
ten Signals erhélt man auf dem Bildschirm eine zweidimensionale Dar-
stellung (ein Schnittbild) des untersuchten Korperteils.

V. Bilden Sie die Wortverbindungen. Man darf dabei den Inhalt des
Textes benutzen.

1. in absoluter Dunkelheit a. nachweisen

2. die Entwicklung der Ultraschalltechnik b. erhalten

3. als Ultraschall c. Bekanntschaft machen
4. die Risse in Werkstoffen d. bezeichnen

5. feindliche Unterseeboote e. navigieren

6. in mechanische Schwingungen f. beschleunigen

7. mit dem Ultraschallgerét g. umsetzen

8. zweidimensionale Darstellung h. orten

VI. Steht das im Text, stimmt das oder stimmt das nicht?

1. Menschen horen die Ultraschallwellen nicht. 2. Fledermiuse
navigieren und jagen in absoluter Dunkelheit, ohne ja anzustoBen.
3. Im zweiten Weltkrieg musste man mit feindlichen U-Booten kom-
munizieren. 4. Die Anwendungen des Ultraschalls in der Technik sind
ziemlich begrenzt. 5. Die Medizin verwendet den Ultraschall haupt-
sdchlich als ein bildgebendes Verfahren. 6. Alle Korperteile und inneren
Organe konnen mit Ultraschall dargestellt werden. 7. Die Zahnsanie-
rung mit Ultraschall ist viel rascher und griindlicher als die manuelle
Entfernung von Zahnstein.

VII. Bilden Sie Substantive von den folgenden Verben und iibersetzen
Sie sie ins Russische:

erzeugen, anwenden, bestimmen, untersuchen, schwingen, iiberwachen,
bezeichnen, reinigen, messen, wirken, umwandeln, entwickeln, navigieren,
darstellen, verarbeiten, beschleunigen, umsetzen, nachweisen.
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VIII. Erginzen Sie die Sdtze mit den angegebenen Wortern.
[ fliissigen & Anzahl & bohren  reinigen # festen & Zweigen  Materi- |
| albearbeitung * Verstindigung ¢ Schall ¢ Ultraschall ¢ Infraschall ¢ |
| Risse ® Schallfrequenz * Schallwelle ® Orientierung ® unhorbaren ¢ |

1. Unter (38yxom) versteht man eine wellenférmige
(xonebanue), in einem gasformigen,
(orcuoxom) oder (meepoom) Stoff, die Gerdusche verur-
sacht. 2. Die (38yxosas uacmoma) bezeichnet die
(yucno) an Schwingungen der (38yKo06as
soanwl) pro Sekunde, gemessen in Hertz. 3. Der (npeoden
caviuumocmu) des Menschen liegt von 16 bis 20 000 Hz. 4. Die fiir den
Menschen (necnviuumsie) Schallwellen mit Frequenzen
unterhalb von 16 Hz werden als (unghpassyx), solche mit
einer Schwingungszahl von iiber 20 000 Hz als (yrempa-
36yk) bezeichnet. 5. Diese werden von verschiedenen Tierarten zur
(obwenus (nonumanus)) oder zur (opuen-
mayuu) genutzt. 6. Die Anwendung des Ultraschalls in der Technik ist
(mHo20006pasno). 1. Der Ultraschall wird vielmehr auch

in der Medizin, bei der (obpabomxe mamepuanos) und
-priifung sowie in vielen anderen technischen (ompacnsx)
verwendet. 8. Mit Ultraschall kann man (ceeprumy),
schweillen, (cmepunuzoeamn), (yucmums),
sowie Einschliisse und (mpewunvr) in Werkstoffen
nachweisen.

IX. Finden Sie fiir die unterstrichenen Wérter Synonyme, die am Sinn
des Textes nichts dndern:

1. Unter ,,Schall* versteht man mechanische Schwingungen in Fest-
korpern.

2. Die Entwicklung der Ultraschalltechnik wurde durch den Zweiten
Weltkrieg stark beschleunigt.

3. Die Anwendungen des Ultraschalls in der Technik sind sehr zahlreich.

43



4. Nach Knochenbriichen und Verrenkungen wirkt die Ultraschallthe-
rapie muskelrelaxierend.

5. Fiir die Erzeugung von Ultraschallwellen erwiesen sich piezoelekt-
rische Materialien als ideal.

6. Jedermann hat schon mit dem Ultraschallgerit der Zahnsanierung
Bekanntschaft gemacht.

3.2. Errungenschaften belorussischer Wissenschaftler

1. Was passt nicht?

1. a) versorgen; b) entfernen; c) beseitigen; d) entkeimen.

2. a) die Weise; b) das Verfahren; c) die Methode; d) der Weg.

3. a) bezeichnen; b) nennen; c) erweisen; d) angeben.

4. a) die Produktion; b) das Werk; c) die Erzeugung; d) die Herstel-
lung.

5. a) verwenden; b) einsetzen; c¢) benutzen; d) brauchen.

6. a) der Prozess; b) die Arbeit; ¢) der Verlauf; d) der Vorgang.

1. Bilden Sie das Partizip Il von den folgenden Verben:

hineinsehen —  einsetzen — untersuchen —  wirken —
absorbieren —  brechen — gelingen — darstellen —
entfernen — beschleunigen —  verstehen — messen —

1. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen mit Partizip I, II als Attribut
und mit der Konstruktion ,,zu + Partizip [*:

die zerstorende Wirkung — das zerstorte Gebaude — der zu zerstérende
Werkstoff; das benutzte Verfahren — die zu benutzende Flissigkeit — die
benutzenden Betriebe; die entwickelte Industrie — der sich entwickelnde
Zweig — das zu entwickelnde Projekt; der erzielte Erfolg — der zu erwar-
tende Erfolg — der durchschlagende Erfolg; die im Wasser kommunizie-
renden Unterseeboote; das moderne schmerzlindernde Mittel; die dazu
entwickelten neuen Geridte; der untersuchte Korperteil eines Kranken;
in Echtzeit erfolgende Computerverarbeitung; die Intensitit des reflek-
tierten Signals; der fokussierte Ultraschall; die bildgebenden Verfahren
der Sonographie.
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1V. Sehen Sie den Text durch und geben Sie kurz dessen Hauptge-
danken wieder.

einen Beitrag leisten BHOCHTH BKJIa]

die Erscheinung SIBIICHUE, TIOSBIICHUE

die Eigenschaft CBOWCTBO, Ka4€CTBO

die Verbindung COCMHEHUE, CBA3b

aufbauen COOpYXaTh, CO3/1aBaTh, CHAHTE3UPOBATh
die ErschlieBung pPacKphITHE, OCBOCHUE

und zur Weltwissenschatft leisten
die Wissenschaftler Weilruss-
lands. Die belorussischen Physiker entdeckten die Erschelnung der Stabi-
lisierung und Labilisierung mehratomiger Molekiile, erarbeiteten theore-
tische und experimentelle Methoden zur Erforschung von Eigenschaften
komplizierter molekularer Verbindungen. Sie schufen verschiedene Vari-
anten von Fliissigkeitslasern auf der Basis komplizierter organischer
Verbindungen. Sie bauten die Theorie der optischen Eigenschaften von
Kristallen auf.

Die belorussischen Mathematiker erarbeiteten prinzipiell neue Metho-
den zur Erforschung algebraischer Gruppen und der algebraischen
K-Theorie.

Auch wichtige Fragen auf dem Gebiet der physikalisch-technischen
Wissenschaften werden von den belorussischen Gelehrten geldst. An der
Erschliefung des Kosmos nehmen sie aktiv teil. Sie arbeiten auch erfolg-
reich auf dem Gebiet der Elektronik, Rechentechnik und Nachrichten-
technik.

Einen groBen Beitrag zur
Wissenschaft des Heimatlandes
(i

V. Verbinden Sie die Worter in Sdtze!

1. zur Weltwissenschaft / die Wissenschaftler / einen groen Beitrag /
WeiBrusslands / leisten.

2. erarbeiteten / von Eigenschaften / theoretische und experimentelle
Methoden / komplizierter / die belorussischen Physiker / zur Erforschung /
molekularer Verbindungen.

3. von Fliissigkeitslasern / unsere Wissenschaftler / organischer Ver-
bindungen / komplizierter / schufen / verschiedene Varianten / auf der
Basis.
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4. der optischen Eigenschaften / die Gelehrten / die Theorie / bauten /
von Kristallen / auf.

5. erarbeiteten / die belorussischen Mathematiker / zur Erforschung /
neue Methoden / algebraischer Gruppen.

6. auf dem Gebiet / wichtige Fragen / der physikalisch-technischen
Wissenschaften / von belorussischen Gelehrten / gelost / werden.

7. an der ErschlieBung / WeiBrusslands / aktiv / nehmen / die Wissen-
schaftler / teil / des Kosmos.

VI. Finden Sie Worter, die eine dhnliche Bedeutung haben.
1. der Gelehrte + 2. das Gebiet + 3. der Fachmann + 4. das Erzeug-
nis + 5. der Fortschritt + 6. die Benutzung + 7. die Losung +
8. die Produktion + 9. die Erforschung + 10. die Eigenschaft

I a. der Spezialist % b. der Progress % c. das Produkt % d. der Bereich % -i
| e.die Herstellung * f. der Wlssenschaftler * g. dle Untersuchung * |

VII. Wiihlen Sie die Nummer der richtigen Ubersetzung des gegebe-
nen russischen Wortes:

YCHewH bl 1. erfolgen. 2. erfolglos. 3. erfolgreich
usobpemamenvnoni 1. erfinderisch. 2. erfinden. 3. erfindlich
CHLOJCHBI 1. kompliziert. 2. komplex. 3. komplett
uccredosauue 1. Erforscher. 2. Erforschung. 3. Erforscherin
paspabomka 1. Bearbeitung. 2. Verarbeitung. 3. Ausarbeitung
yueHblll 1. Wissenschaft. 2. Wissento 3. Wissenschaftler

VIII. Welche Vokabeln sind hier gemeint?
1. ROFSCHUNERG

2. ENTENECKD

3. SCHAFRELTENWISS

4. LGOFERCHEIR

5. TIMAVOLLSIERTTOAU

1X. Setzen Sie die richtige Vorsilbe ein: ab-, an-, auf-, aus-, durch-, zu-.
1. Wir haben _ gemacht, dass wir uns morgen um 11 Uhr in der
Mensa treffen. 2. Mach den Mund bitte weit ! 3. Sie machte dem
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Hund das Halsband _ . 4. Wo macht man die Kamera _ ? 5. Ich habe
letzte Nacht kein Auge  gemacht. 6. Mach die Heizung , bevor du
ins Bett gehst. 7. Er hat harte Zeiten __gemacht. 8. Wieso machst du das
Radio nicht _, wenn du nicht zuhorst? 9. Mach das Licht _, ich seche
iiberhaupt nichts. 10. Denk daran, dass du das Preisschild vom Buch

___machen muss.

3.3. Losungen fiir technische Probleme

1. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

abrutschen CIIONI3aTh, COCKAJIb3bIBATh
abweisen OTKJIOHATH, OTTAJIKUBAThH
haften MPUIIUIATE, IPUCTaBaTh
die Energiegewinnung MOJIy4€HUE YHEPTUHI

der Haftwert K03(h(pUIMEHT CLeTIeHNS
der Hai, -e aKyIna

das Hékchen KpIOYOK

der Fliigelbau CTpOCHHUE KpbLIa

die Klette penerHuK

das Recycling BTOpHUYHAS TepepaboTka
die Oberfldche, -n MMOBEPXHOCTh

schiitzen 3aIlUIIATh

der Stachel, -n KOJIIOYKA, IIUIT

das Vorbild npuMep, o0paselr, IPOTOTHIT

11. Lesen Sie und iibersetzen Sie den Text. Markieren Sie die wichtigs-

ten Informationen.

Glasscheiben, die sich bei Regen selbst reinigen, Autoreifen, die auch
auf Eis und Schnee haften und leichte und gleichzeitig sichere Autos —
die genaue Beobachtung der Natur macht es moglich! Die Natur diente

dem Menschen schon immer als Vor-
bild fiir die Losung technischer Prob-
leme. Bereits vor iiber 500 Jahren
beobachtete Leonardo da Vinci den
Vogelflug und fertigte Modelle und
Zeichnungen fiir Flugmaschinen an,
und Schiffe wurden nach ihren Vor-
bildern, den Fischen, gebaut. Aber
erst seit 1960 gibt es einen Namen fiir
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diese Methode. Die Verbindung von Biologie und Technik wird Bionik
genannt. Biologische Vorbilder werden heute in der Klima- und Bau-
technik, in der Energiegewinnung, im Recycling und im Flugzeugbau
genutzt. So versteht man z.B. unter dem Lotuseffekt die wasser- und
schmutzabweisende Eigenschaft von Oberflichen. Dank dieser Eigen-
schaft sind z.B. Hauswénde, Décher oder Autos vor Regen geschiitzt und
bleiben sauber wie ein Lotusblatt.

1II. Sind die Aussagen richtig oder falsch? Korrigieren Sie die
falschen Aussagen.

1. Die genaue Beobachtung der Natur machte es moglich, das Glas zu
erfinden. 2. Technische Probleme werden oft dadurch geldst, dass in der
Natur nach Modellen gesucht wird. 3. Leonardo da Vinci beobachtete
gern Vogel im Flug und zeichnete sie. 4. Bionik ist die Wissenschatft,
die Biologie und Medizin verbindet. 5. Die Ergebnisse aus der Bionik-
forschung werden in unterschiedlichen technischen Bereichen genutzt.
6. Der Begriff ,,Bionik* wurde erstmals im Jahre 1970 eingefiihrt.

1V. Was passt? Verbinden Sie die Satzteile.
1. Dank der besonderen Struktur  a. konnen sich Vogel in der Luft

seiner Fiifle bewegen.

2. Wegen der speziellen b. haftet die Klette an der Kleidung.
Oberfliache der Lotusblitter c. perlen die Wassertropfen (xaniu

3. Dank den elastischen 600et) ab und nehmen den Schutz
Hékchen mit.

4. Wegen der aerodynamischen  d. ist der Kofferfisch stabil und
Form seines Korpers gleichzeitig schnell im Wasser.

5. Dank dem leichten Fliigelbau e. rutscht der Baumfrosch (dpesec-
nas aseywka) selbst auf glatten und
nassen Fldchen nicht ab.

V. Nennen Sie und iibersetzen Sie die Substantive von den folgenden
Verben:

16sen, beobachten, reinigen, zeichnen, nutzen, verbinden, gewinnen,
schiitzen, suchen, entwickeln, erfinden, fliegen, dienen, unterscheiden,
einflihren.
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VI. Verbinden Sie Nomen mit Adjektiven. Es gibt mehrere Moglich-
keiten. Und bilden Sie ein paar Siitze.

i Glasscheiben Autoreifen I I elegante selbstreinigende I

I Autos Dacher T haftende technische I

Wassertropfen Vorbilder | | aerodynamische :
Flugzeuge Hauswédnde i . wasserabweisende abperlende
Haken Probleme ' ' elastische sichere biologische

! b schmutzabweisende !

1. Unter einem aerodynamischen |
Korper versteht man einen Kdrper mit
geringem Luftwiderstand, ... dadurch
schneller wird.

2. Beim ,,Haftwert“ eines Autorei-
fens handelt es sich um die gemessene Kraft, mit ... er auf Oberflachen
wie Eis haftet.

3. Der Recycling-Prozess besteht aus dem Sammeln von Abfillen, ...
zu Stoffen wie Glas, Papier oder Plastik wiederverarbeitet werden.

4. Etwas wird als ein Vorbild bezeichnet, ... ein gutes Beispiel oder
Modell zum Kopieren ist.

5. Bautechnik heif3t ein Bereich der Technik, ... sich mit den techni-
schen Problemen im Bau beschéftigt.

6. Die Natur, ... Vorbilder heute in der Klima- und Bautechnik, in der
Energiegewinnung, im Recycling und im Flugzeugbau verwendet wer-
den, wird stidndig von den Wissenschaftlern beobachtet.

7. Leonardo da Vinci, ... den Vogelflug lange Zeit beobachtete, fer-
tigte viele Modelle und Zeichnungen fiir Flugmaschinen an.

8. Ein Lotusblatt, ... Eigenschaft ist es, immer sauber zu bleiben, hat
als ein Vorbild fiir schmutzabweisende Beschaffenheit von Oberfldchen
gedient.
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VIII. Ordnen Sie die Ubersetzung den Substantiven zu!
1. die Glasscheibe + 2. das Vorbild + 3. die Beobachtung +
4. die Losung + 5. der Vogelflug + 6. die Zeichnung +
7. die Oberflache + 8. die Eigenschaft + 9. die Flugmaschine +
10. die Verbindung

fa, BEPXHsIs IOBEPXHOCTh X b. JieTarenbHas MalnHa X ¢. COeJMHEHHE, !
I cBs13p % d. okOHHOE cTeKo % €. KadecTBo, CBoiicTBO * f. moser nturn % !
i g. Habmroenne % h. obpaser, mpumep, TPOTOTHIT K |
i 1. pUCYHOK, 4epTexk K j. pelieHue i

IX. Lesen Sie den folgenden Text und entscheiden Sie, welches Wort
(a, b oder c) in die jeweilige Liicke passt.

Vorbilder aus der Natur

(1) ... aus der Natur sind zahlreich. Die Wissenschaftler (2) ... die
aerodynamische Hautoberfliche von Haien; nach diesem Vorbild waren
die Schwimmanziige fiir (3) ... entwickelt.

Vom siidamerikanischen Baumfrosch iibernahmen die Reifenherstel-
ler (npoussooumenu wun) das Muster, das fiir gute (4) ... der Reifen und
(5) ... Bremswege (mopmosnoii nymo) sorgt.

Die Autoindustrie hat auch vom Kofferfisch gelernt: Obwohl er eine
eher quadratische und dicke (6) ... hat, ist er stabil und wendig im
(7) .... So konnte Mercedes ein Auto entwickeln, das viel Platz bietet,
dabei dennoch extrem (8) ... und stabil ist.

1. 3. 5. 7. i
i a. Vorbilder a. Piloten a. schnelle a. Wasser |
¢ b. Bilder b. Sportler b. schone b. Luft '
! c. Spiegel c. Fahrer c. kurze c. Erde '
i 2. 4. 6. 8. !
| a. suchten a. Offnung a. Gesichtsform  a. langsam i
i b. untersuchten b. Haftung b. Koérperform b. schon |
: ¢. besuchten c. Drehung c. Reform c. aecrodynamisch :

X. Welche Ubersetzung ist richtig?

1. gleichzeitig a. BpEMEHHO b. OTHOBpEeMEHHO
2. sicher a. HaJISKHBIH b. coBpeMeHHBII
3. moglich a. BOBMOXKHO b. momnezno
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4. schmutzabweisend a. ounmarommii  b. TPA3€0TTATKUBAIOLIHIA
5. genau a. TOYHBIH b. croxxHBIH

6. leicht a. JIETKui b. TsOKeNnbIin

7. unterschiedlich a. OYEBHIHBIN b. pasnuuHbIi

8. selbst a. BUIIMO b. caMmocTosATEIEHO

9. sauber a. TIagKui b. yncThIi

10. kompliziert a. CJIOKHBIN b. Hanps>KEHHBIH

XI. Welche Vokabeln werden hier gemeint?
1. ZENSUTCH

2. NASCHDYAMIORE

3. NGUBATCHOBE

4. INNWNGUERENEGIEG

5. CHUSENTERNU

3.4. Erfindungen dank der Natur

L. Schreiben Sie das Verb zum Substantiv, das in Klammern steht, in
der richtigen Form in die Liicken ein.

1. Die Bionik (das Schopfen) die Ideen aus der Natur.
2. Die Wissenschaftler (die Erforschung) alle biologischen
Aspekte in der Tier- und Pflanzenwelt. 3. Die Natur (das

Dienen) dem Menschen als Vorbild fiir die Losung technischer Proble-
me. 4. Dank den Vorbildern aus der Natur werden viele technische Er-
findungen (die Entwicklung). 5. Die Ergebnisse aus der
Bionik (das Spiel) eine wichtige Rolle in den innovativen
Projekten. 6. Auf diese Weise (die Erarbeitung) die For-
scher ein Reifenprofil, das kiirzere Bremswege und ein besonders stabi-
les Fahren in den Kurven ermoglicht. 7. Bionik (die Be-
deutung), wissenschaftliche Erkenntnisse aus der Natur auf die Technik
zu iibertragen.

11. Gebrauchen Sie folgende Wérter und Wortverbindungen in Sdtzen.
Erfiillen Sie diese Aufgabe schriftlich!

Die Bionik, erforschen, neues Wissen, technische Probleme, beobach-
ten, die Ergebnisse, wissenschaftlich, die Bedeutung, verschiedene
Bereiche, entwerfen.
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1. Was passt zusammen? Ordnen Sie die Erfindungen und die Be-
schreibungen den Vorbildern aus der Natur zu.

Natur als Vorbild Erfindungen

1. Haut von Haien a. Schwimmflossen |

tenBe - b. Hubschrauber

4. Libelle d. Spinennetz
(naymuna)
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Beschreibungen

" 1. Dank der Bionik wurde _
« ein neuartiges Verbin-
1 dungselement erfunden.
. Viele kleine Widerhaken
| (kprouxu) auf der einen
- Seite verhaken sich (cyen-
| 2ssmbes) im Stoff auf der
: anderen Seite.

I 2. Beide vergroBern die

! Flache der Fiile. Damit
sorgen sie im Wasser fiir
einen besseren Antrieb
(umnyve), und man kann
mit ihnen schneller
schwimmen.

3. Dieser Stoff aus der
Natur begeistert (socxu-
wamy) die Erfinder wie
kein anderes Material:

Er ist flexibler als Gummi
und reififester (npounee)
als Stahl, dazu extrem
leicht.

1 4, Die Haut (koorca) dieses
1 Monsters hat gezeigt, dass
' Mikrostrukturen Reibung
. (mpenue) reduzieren.

' Diese Erkenntnis wurde

! nicht nur in der Luftfahrt,
' sondern auch im Schwim-
! men realisiert.



6. Spinnenseide f. Schere

7. Flugfriichte von g. Klettverschluss

Loéwenzahn (sacmeoicka
Ha TUNYYKAx)

8. Blitter der h. Fallschirm
Lotusblume

' 5. Die Formen dhneln

' sich. Beide haben Fliigel
I bzw. Rotorblatter (zonac-
' mu eunma), mit denen sie
. in der Luft stehen bleiben
i konnen.

' 6. Mit diesem Werkzeug
I kann man nicht nur Papier
' schneiden (pezamy).
. Kriftige Gartenscheren
' schneiden auch Aste
I , (6emxu).

! 7. Die Samen dieses

1+ Unkrautes haben einen

! haarigen Flugschirm.

'+ Damit werden sie von der
| Luft getragen. So wie der

' Fallschlrm der den Fall

! eines Springers bremsen

' soll.

I

1 8. Es wurden Fassaden-

| farben entwickelt, die

+ Wasser und Schmutz von

! Hauswinden abperlen

v (cmexamo xkanasmu) las-

! sen.

IV. Welche Auferungen haben eine cihnliche Bedeutung?
»Wunder stehen nicht im Gegensatz zur Natur, sondern nur im Ge-
gensatz zu dem, was wir liber die Natur wissen.” Augustinus von Hippo

(354-430)

1. Es ist ein Wunder, wie viel wir iiber die Natur wissen. 2. Was wir
von der Natur nicht kennen, erscheint uns (oft) als Wunder. 3. Unser
Wissen iiber die Natur ist begrenzt, deswegen erscheint uns vieles wie
ein Wunder. 4. Natur und Wunder schliefen einander aus.
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1V. Wiihlen Sie die richtige Konjunktion.

1. Die Besonderheit von automatischen Einrichtungen besteht darin,
(ob, dass, wann) sie auf sehr verschiedenen Ebenen der menschlichen
Tatigkeit verwendet werden konnen. 2. Der Arbeiter fragte, (wo, dass,
ob) man fiir diese Maschine Ol oder Benzin braucht. 3. Es muss garan-
tiert werden, (wohin, dass, wann) das Fertigerzeugnis bis zum vorgeseh-
enen Termin ausgeliefert werden kann. 4. Ich weill nicht, (ob, dass,
woher) wir das heute noch schaffen. 5. Wir kdnnen beobachten, (wer,
wohin, wie) der Energieverbrauch in der ganzen Welt zunimmt.
6. Ingenieur erzihlte, (woher, wie viel, wann) elektrische Energie aus der
chemischen Energie erhalten werden kann. 7. Zurzeit ist es ganz selbst-
verstindlich, (0b, dass, wann) die Ergebnisse aus der Bionikforschung in
unterschiedlichen technischen Bereichen genutzt werden. 8. Heute kann
man sicher sagen, (was, wann, warum) der Baumfrosch selbst auf glatten
und nassen Fliachen nicht abrutscht.

VI. Bilden Sie die Scitze mit Konjunktionen in die Sdtze ohne Konjunk-
tionen um.

1. Wenn wir ,,Automatisierung® horen, denken wir vor allem an die
Automatisierung der materiellen Produktion. 2. Wenn man mehr chemi-
sche Produkte bekommen will, so muss man neue technische Verfahren
entwickeln. 3. Falls man Steinkohle verbrennt, dann gewinnt man War-
meenergie. 4. Wenn die metallischen Werkstoffe im kalten Zustand
formbar sind, nennt man diese Art der Formung ,,Kaltformung®. 5. Wenn
ein Stoff freie Elektronen besitzt, so nennen wir ihn den elektrischen
Leiter. 6. Falls die inneren Umwandlungen des Werkstoffes vorhanden
sind, sind griindliche Untersuchungen der Werkstoffeigenschaften be-
sonders wichtig. 7. Wenn Wissenschaftler die Natur beobachten, finden
Sie Losungen fiir verschiedene technische Probleme. 8. Wenn der Mensch
die Gesetze der Natur kennt, kann er die Zukunft voraussehen und seine
praktische Tatigkeit erleichtern.

VIl. Erinnern Sie sich an die Temporalsdtze. Wiihlen Sie die richtige
Konjunktion.

1. (Nachdem, wenn, als) ich die Universitit absolviert hatte, begann
ich als Programmierer bei einer Firma zu arbeiten. 2. Jedes Mal, (rnach-
dem, wenn, als) die Menschen eine wissenschaftliche Entdeckung ma-
chen, bedeutet das einen neuen Sieg iiber die Natur. 3. (Nachdem, wenn,
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als) die Flugzeuge starten oder landen, erzeugen sie viel Larm. 4. (Bevor,
solange, sobald) der Ingenieur die Anlage startet, priift er alle Schutzein-
richtungen. 5. Allemal, (nachdem, wenn, als) ich technische Ausstellun-
gen besuche, finde ich dort viel Neues und Interessantes. 6. (Wdihrend,
als, bevor) sich der Anteil der Menschen an der korperlichen Arbeit ver-
ringert, nehmen die Anforderungen an die geistige Tatigkeit stindig zu.
7. (Nachdem, wenn, als) er die Biicher las, machte er immer Notizen.
8. (Nachdem, wenn, als) ich in vorigem Jahr in Berlin war, besuchte ich
das technische Museum. 9. (Bevor, solange, sobald) die elektrischen
Gerdte und Maschinen unter Strom stehen, diirfen sie nicht repariert
werden. 10. (Nachdem, wenn, als) im Sommer 1960 der Amerikaner
Maiman ein seltsames kleines Gerét présentierte, wurde seine Erfindung
in der Wissenschaft anfangs beldchelt.

VIII. Studenten wurden gefragt, welche Ziele sie mit ihrem Studium
verfolgen. Geben Sie die Antworten in Finalsdtzen und beginnen Sie mit:
Ich studiere, ....

Muster: Ich studiere, damit ich weiter als meine Eltern komme.

1. Mein Berufsleben wird interessanter als das meiner Eltern. 2. Mein
Berufsleben ist gut abgesichert. 3. Ich kann vor dem Einstieg ins Berufs-
leben noch das Studentenleben genieBen. 4. Meine Fahigkeiten werden
gefordert. 5. Ich kann einen Beitrag zu gesellschaftlichen Verédnderungen
leisten. 6. Ich muss spater keine untergeordnete Tétigkeit ausiiben. 7. Der
elterliche Betrieb bleibt in Familienhand.

3.5. Laser als Werkzeug

1. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

auskommen (mit Dat.) 00X0IUTHCS (IeM-I1.)

an Bedeutung gewinnen proOpeTaTs 3HaUCHHE

beldcheln IMOCMEUBAThCA, TIOTEMIAThCS (Ha[ YeM-J1.)
beschriften HaJIUCHIBAT YTO-II., I€JaTh HAAIIUCh
die Blitzlampe, -n JIaMITa-BCIBIIIKA, (DOTOBCIIBIIIKA
biindeln (okycHupoBaTh; coOOMpaTh B Iy4OK
kostengiinstig He TpeOyromuil OOJBIINX 3aTpar

die Landvermessung, -en ME)KECBaHUE

spektakular CEHCAIlMOHHBINA

der Umriss, -e KOHTYp, OYepTaHHE
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unangefochten HETPUKOCHOBEHHEII; OeCCITOPHBII
unzertrennlich HEepa3Iy4IHBII
vertreiben H3TOHSATH, IPOTOHSTE; PACCETh

1. Aus welchen Teilen bestehen folgende zusammengesetzte Worter?
Bestimmen Sie das Geschlecht der Substantive — der, das, die:

Laserstrahl, Laserstrahlquelle, Laserskalpell, Lasershow, Laserleistung,
Laserschweillgerdt, Laserlicht, Laservermessung, Laserstrahlschweiflen,
Laserhértung, Laserschneiden, Laserausriistung, Laserbearbeitung.

I1I. Ubersetzen Sie die Wortverbindungen und Worter ins Russische.
Benutzen Sie dabei, wenn es notig ist, ein Worterbuch:

in gebiindelter Form, beim Einscannen, durchs Internet surfen, ein
Grofereignis, ohne spektakuldre Lasershow, prizise, punktgenau, sinn-
voll einsetzen, technische Verwendung, in dieser konzentrierten Form,
das unentbehrliche Inventar, unangefochtene Geschwindigkeit und Ge-
nauigkeit, die Schweilnaht, beliebiger Umriss, innerhalb kiirzester Zeit,
die Oberflache des Werkstiicks.

1V. Lesen Sie und iibersetzen Sie den Text.

Licht kann mehr als nur die Dunkelheit vertreiben. In gebiindelter
Form ist es aus unserem Alltag kaum mehr wegzudenken. Es ist beim
Einscannen an der Supermarktkasse oder, wenn wir sogar durchs Inter-
net surfen. Uberall ist der Laserstrahl im Einsatz. Mediziner arbeiten mit
einem Laserskalpell. Auch in der Landvermessung hat er seinen festen
Platz. Kaum ein GroBereignis kommt heute mehr ohne spektakulédre La-
sershow aus. Und in der industriellen Produktion gibt es kein anderes
Werkzeug, das so schnell und prazise schneidet oder schweifit wie das
gerichtete Licht. Sogar Kunststoff und Metall lassen sich mit Laserstrah-
len unzertrennlich verbinden.

Als es Theodore Maiman gelungen war, mit einem Rubinkristall und
einer Blitzlampe Licht punktgenau zu fokussieren, wurde seine Erfindung
in der Wissenschaft anfangs beldchelt. Welchen Nutzen sollte sie brin-
gen, wo sinnvoll eingesetzt werden? Es hiel} sogar, er habe die Losung
zu einem Problem geliefert, das iiberhaupt nicht existiere. Technische
Verwendung fiir den Laser gab es bis dahin nicht. Das war im Jahre
1960. Es dauerte, bis klar wurde, welche Mdglichkeiten in dieser kon-
zentrierten Form des Lichts liegen.
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In den 80er Jahren gewann der Laser in die Material bearbeitende In-
dustrie an Bedeutung und ist dort zum unentbehrlichen Inventar gewor-
den. Ob Schiffsbau oder Autoindustrie samt Zuliefererbranche, die Vor-
teile liegen auf der Hand: Durch seine unangefochtene Geschwindigkeit
und Genauigkeit konnte die Produktionsmenge enorm gesteigert werden.
Die hergestellten Teile weichen kaum mehr voneinander ab. Eine Nach-
bearbeitung ist so gut wie nicht ndtig. So z.B. die Schweilindhte eines
Laserschweiligerites: Sie sind diinner und gleichméBiger als andere
Schweillndhte und miissen kaum nachgeschliffen werden. Auflerdem ist
das Schweillen nicht nur auf Metall beschrinkt. Auch Edelmetalle oder
Kunststoffe konnen verbunden werden.

Problemlos lésst sich jeder beliebige Umriss programmieren. In einem
weiteren Arbeitsschritt konnen die Stiicke bei Bedarf beschriftet werden,
indem zum Beispiel die Intensitit des Lichtstrahls verdndert wird. Dabei
werden nur wenige Nanogramm an der Oberfliche des Werkstiicks
verdampft. Innerhalb kiirzester Zeit konnen auch hier kostengiinstig gro-
Be Stiickzahlen hergestellt werden.

Laser ist eine englische Abkiirzung und bedeutet:
L — Light
A — Amplification by
S — Stimulated
I E — Emission of
R — Radiation
Im Deutschen bedeutet: Lichtverstirkung durch
stimulierte Aussendung von Strahlung.

V. Finden Sie deutsche Aquivalente im Text zu folgenden Wortverbin-

dungen.
UCIIOJIL30BATB JIa3ep
MPUHOCUTH MOJIB3Y
HANPAaBISATh CBET
CYIIECTBOBATh B HAYKE
MTOCTABJISITH 3aTOTOBKH (JCTaIN)
BBICMEHBATh U300PETCHHIE
YBEIUYUTH 00BEM MPOU3BOACTBA
MPOrpaMMHUPOBATh JTFO00H KOHTYD
(koHUTYpAITHIO)
MPOU3BOJIUTH 110 HU3KOH IIeHE
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TOYHO PE3aTh UK CBAPUBATH
N3MCHATH NHTCHCUBHOCTD JIyda
HaAIMUCBIBATD IIPU HCO6XOI[I/IMOCTI/I

VI. Verbinden Sie die Synonyme.
1. prasentieren + 2. die Bezeichnung + 3. die Einrichtung +
4. die Intensitat + 5. die Genauigkeit + 6. das Experiment +
7. das Fiasko + 8. herstellen + 9. gebiindelt + 10. kostengiinstig +
11. das Selbstleuchten + 12. die Losung

a. fokussiert % b. die Prizision % c. der Misserfolg % d. wirtschaft- :
lich % e. das Fluoreszenz % f. der Versuch % g. die Anlage :
! % h. die Kraft % i. vorstellen % j. die Entscheidung !

VII. Welche Verben bezeichnen ein ,,Mehr*, welche ein ,, Weniger“?
Ordnen Sie bitte.

MEHR \ WENIGER
schrumpfen zunehmen ansteigen
sinken wachsen sich verringern
steigen abnehmen sich reduzieren
fallen anwachsen sich erhohen

VIII. Erkennen Sie die Substantive in den zusammengesetzten Wor-
tern und iibersetzen Sie sie ins Russische:

das Automobilwerk, das Flugzeugwerk, die Werkstatt, das Triebwerk,
der Werkdirektor, der Werkstoff, das Werkzeug, das Zahlwerk, das
Steuerwerk, das Kraftwerk.

Ergdnzen Sie diese Reihe!

IX. Formen Sie die folgenden Sitze um. Bilden Sie aus zwei Sdtzen
einen Kausalsatz.

Beispiel:

Ein Laser ldsst sich sehr genau steuern. Er wird heute vor allem fiir
Operationen eingesetzt, bei denen sehr prézise gearbeitet werden muss.
(da)
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Da ein Laser sich sehr genau steuern ldsst, wird er heute vor allem
fiir Operationen eingesetzt, bei denen sehr prdizise gearbeitet werden
muss.

Der Laser gewann in der Industrie an Bedeutung. Dank seiner Genau-
igkeit und Geschwindigkeit kann die Produktionsmenge enorm gestei-
gert werden. (weil)

Der Laser gewann in der Industrie an Bedeutung, weil dank seiner
Genauigkeit und Geschwindigkeit die Produktionsmenge enorm gestei-
gert werden kann.

1. Der Laser ist in der Geschichte der Physik ein recht junges Phéno-
men. Erst 1960 baute T. Maiman den ersten funktionsfahigen Laser.
(weil) 2. Die Grundlage zur Entwicklung des Lasers gehorte Albert Ein-
stein. Die Laser-Technik basiert sich auf dem physikalischen Effekt der
,stimulierten Emission®. (weil) 3. Jedes Detail kann mit der Genauigkeit
bis zu 0.01 Millimeter zerschnitten werden. Das Laserschneiden wird in
der Industrie breit verwendet. (da) 4. AuBerdem wird der Laser in der
Druckerei genutzt. Das Scannen mit Hilfe der Laserstrahlung erdffnet
breite Moglichkeiten. (weil) 5. Heute wird der Laser in vielen Bereichen
des Alltags verwendet. Der Laser dringt in unsere Wirklichkeit tief ein.
(da) 6. Die Schwerindustrie ist die Grundlage fiir unsere Wirtschaft. Sie
liefert moderne Maschinen fiir alle Wirtschaftszweige. (weil) 7. Er arbei-
tete an diesem Problem jahrelang. Er konnte es erfolgreich 16sen. (da)
8. Die Vorteile des Lasers sind offensichtlich. Der Laser kann sehr flexi-
bel, schonend und prézise eingesetzt werden. (weil) 9. Professor Rontgen
ist berithmt. Er hat Rontgenstrahlen entdeckt. (weil) 10. Viele Gelehrten
sind kurzsichtig. Sie tragen eine Brille. (da) 11. Die Ingenieure studieren
gern Deutsch. Sie interessieren sich fiir die Fachliteratur aus Deutsch-
land. (weil) 12. Der Larm war zu groB. Der Gelehrte konnte nicht
arbeiten. (da)

3.6. Nanotechnologien

1. Merken Sie sich folgende Vokabeln.

verschwimmen pacCILTBIBATHCS

ungeheuer Ype3BEIYANHO, YKACAIOIIe

das Rastertunnelmikroskop PacTpOBBIi TYHHEIBHBIA MHUKPOCKOTI
zeilenweise MTOCTPOYHO
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abtasten MIPOLIYIBIBATh, BOCIIPOU3BOINTH

einzellig OJTHOKJIETOYHBIN

tatsdachlich (hakTHIECKH, HA CAMOM [IeJie

schildern OTHCHIBATh, H300pakaTh, XapaKTEPHU30BaTh
unterbringen ITOMeIIaTh

die Schaltung cXeMa, COeTMHEHUE

angewiesen sein LIEJIUKOM 3aBHCETh OT 4ero/ KOro-moo
erheblich 3HAYUTEIIbHBIN, BaKHBIN

einsparen 9KOHOMUTH

der Gegenstand MpeaMeT, O0bEKT, BEIlh

inzwischen MEXITy TEM, TEM BpEMECHEM

zu Nutze machen HCIIOJIb30BATh

II. Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische. Beachten Sie dabei Infini-
tivkonstruktionen.

1. Nanotechnologie hat wohl die gréfiten Chancen, zu einer bestimm-
ten Schliisseltechnologie der kommenden Jahrzehnte zu werden. 2. Die
Bedeutung der Nanotechnologie liegt vor allem darin, ungeheuer breit
einsetzbar zu sein. 3. Die Erfindung des Rastertunnelmikroskops schuf
die technische Grundlage, um den Traum des amerikanischen Physiker
Richard Feynman zu verwirklichen. 4. Auf der Flidche einer Kreditkarte
kann die Informationsmenge unterbracht werden, die ausreicht, ein Jahr
lang ununterbrochen Spielfilme im Fernsehen auszustrahlen. 5. Seit eini-
gen Jahren werden mikroelektronische Strukturen immer kleiner, um
hohere Leistung zu geringeren Kosten zu erzielen. 6. Man konnte die
heutige Kommunikationstechnik kaum verbessern, ohne mikroelektroni-
sche Entwicklungen zu benutzen.

1lI. Lesen Sie den folgenden Text und beantworten Sie danach ein
paar Fragen.
\ Nanotechnologie hat wohl die grofiten
: Chancen, zu eciner bestimmten Schliissel-
technologie der kommenden Jahrzehnte zu
werden. In ihr verschwimmen die Grenzen
der klassischen Wissenschaftsdisziplinen:
Physik, Chemie, Biologie und Ingenieur-
wissenschaften miissen eng miteinander
kommunizieren. Die Bedeutung der Nanotechnologie liegt vor allem da-
rin, dass sie ungeheuer breit einsetzbar ist: Sie wird in der Computer-
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technik genauso ihre Anwendung finden wie bei der Produktion von
Medikamenten oder bei der ressourcenschonenden Entwicklung. Die
Grundlage dafiir schufen der deutsche Physiker Gerd Binnig und sein
Schweizer Kollege Heinrich Rohrer, wofiir beide 1976 mit dem Nobel-
preis ausgezeichnet wurden. Sie erfanden das Rastertunnelmikroskop,
bei dem eine feine Spitze die Oberfliche der zu untersuchenden Probe
zeilenweise abtastet. Wenig spiter endeckten sie, dass man damit nicht
nur einzelne Atome sichtbar machen, sondern auch gezielt bewegen kann.

Dies schuf die technische Grundlage, um den Traum des amerikani-
schen Physiker Richard Feynman zu verwirklichen, der schon in den
fiinfziger Jahren die Frage gestellt hatte, wie klein Maschinen nach den
physikalischen Gesetzen iiberhaupt werden konnten. Sein Ergebnis:
Auch in Molekiilgréfe sind Maschinen moglich.

Auf der Flache einer Kreditkarte, so schilderte es der deutsche Nano-
techniker Harald Fuchs, liee sich beispielweise die Informationsmenge
unterbringen, die ausreicht, ein Jahr lang ununterbrochen Spielfilme im
Fernsehen auszustrahlen.

Seit einigen Jahren werden mikroelektronische Strukturen immer
kleiner, um hohere Leistung zu geringeren Kosten zu erzielen. Die Na-
noelektronik stellt ein Element der Elektronik dar, das sich mit der Ent-
wicklung und Produktion von miniaturisierten Schaltungen beschiftigt.
Sie wird in vielen Bereichen genutzt und kommt unter anderem in der
Unterhaltungselektronik, der Medizintechnik und der Automatisierungs-
technik zum Finsatz. Die heutige Kommunikationstechnik wire ohne
mikroelektronische Entwicklungen nahezu undenkbar, sowohl das klas-
sische Telefonieren als auch der Mobilfunk ist auf sie angewiesen. Die
nanoelektronische Fertigung ist notwendige Grundlage fiir Computer.
Durch die nanoelektronische Verbesserung von Computerchips werden
beispielsweise die Geschwindigkeit und die Rechenkapazitit verbessert.
Dadurch werden erhebliche Kosten eingespart und die Zuverldssigkeit
der elektronischen Gegenstinde gesteigert. Auch die Gebdudetechnik
macht sich die Nanoelektronik inzwischen zu Nutze, wie die industrielle
Fertigung, die nanoelektronische Elemente beispielsweise in der Ma-
schinensteuerung nutzt.

1. Welche Wissenschaftsdisziplinen sind in der Nanotechnologie eng
miteinander verbunden?
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2. Wer und wie schuf die Grundlage solcher grolen Bedeutung der
Nanotechnologie?

3. Womit beschéftigt sich die Nanoelektronik?

4. In welchen Bereichen kommt die Nanoelektronik heutzutage zum
Einsatz?

IV. Bilden Sie die Wortverbindungen und fiihren Sie russische Aqui-
valente an.

1. die kommenden + 2. die ressourcenschonende 4 3. die zu untersu-
chende + 4. einzelne + 5. die technische + 6. physikalische + 7. die
nanoelektronischen 4+ 8. mikroelektronische 4+ 9. miniaturisierte +
10. die industrielle

i a. Grundlage * b. Elemente % c. Jahrzehnte * d. Entwicklung % i
i e. Probe * f. Schaltungen % g. Gesetze * h. Fertigung %
i. Strukturen % k. Atome

V. Gebrauchen Sie richtig: um, statt oder ohne?

1. Wir beenden unsere Arbeit, ... diesen Versuch bis zum Ende
durchzufiihren. 2. Der Student arbeitet sehr fleiBig, ... auf die Priifungen
gut vorbereitet zu sein. 3. Ein kleiner Hinweis geniigte dem Studenten,
... die Aufgabe richtig zu 16sen. 4. Der Junge ging ins Kino, ... an dem
Referat in Geschichte zu arbeiten. 5. Der Raum war zu klein, ... die
Ausstellung darin unterzubringen. 6. Viele Menschen wollen in einer
leitenden Stellung arbeiten, ... eine Verantwortung zu ilibernehmen.
7. Diese Aufgabe war zu schwierig, ... sie in kurzer Zeit 16sen zu kon-
nen. 8. Sie gingen verschiedene Wege, ... bei der Losung der Probleme
zusammenzuarbeiten. 9. Manche Leute sind mit ihrem Arbeitsplatz un-
zufrieden, ... sich um eine passendere Stelle zu bemiihen. 10. ... Konse-
quenzen aus dem Misserfolg zu ziehen, setzt der Wissenschaftler seine
Erforschung fort.

VI. Ubersetzen Sie die Siitze ins Russische.

1. Um seine Ziele zu verwirklichen, muss man vielféltige MaBnah-
men treffen. 2. In der Zukunft werden wir Erddl und Kohle nur fiir die
chemische Industrie verwenden, statt sie als Brennstoffe auszunutzen.
3. Karton kann gebogen werden, ohne briichig zu werden. 4. Statt die
Menschen bei den Arbeiten unter gefahrlichen Bedingungen auszunut-
zen, setzt man Roboter ein. 5. Der Mensch hat Elektronen entdeckt, ohne
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sie zu sehen. 6. Der Roboter muss zunéchst seine Aufgaben lernen, um
arbeiten zu konnen. 7. Man kann den Roboter nicht einsetzen, ohne alle
Koordinatenwerte im Programmspeicher festgehalten zu haben. 8. Der
deutsche Physiker Gerd Binnig und Schweizer Heinrich Rohrer erfanden
das Rastertunnelmikroskop, um einzelne Atome griindlich zu untesuchen.

VII. Ubersetzen Sie die folgenden Worter und Wortverbindungen.

A. erfolgen, die Folge, folgenlos, folgend, wie folgt; erfolgen, der Er-
folg, erfolglos, erfolgreich;

B. einen breiten Einsatz finden, zum Einsatz kommen, Einsatz neuer
Werkstoffe;

C. sich ergeben, das Ergebnis, ergebnislos, ergebnisreich, die Ergeb-
nisauswertung;

D. die Gefahr, in Gefahr bringen, sich in Gefahr begeben, gefahrlos,
gefahrvoll, gefahrlich, der Gefahr ins Auge sehen, bei Gefahr, auf eigene
Gefahr.

VIII. Wihlen Sie die richtige Konjunktion: damit oder um ... zu.

1. Viele Wissenschaftler und Ingenieure kommen zur Weltausstel-
lung, ... neue Exponate (kennen lernen).

2. Der Lektor befihigt seine Studenten zu selbsténdiger Arbeit, ... die
Studenten ihre eigene Meinung zu verschiedenen Fragen (dufern).

3. Man verwirklicht die Automatisierung der Produktionsprozesse, ...
den Menschen von der schweren Handarbeit (befreien).

4. Die BNTU braucht genaue Gerite und moderne Laboratorien, ...
neue Experimente mit Erfolg (durchfiihren).

5. Der Lektor gibt den Studenten eine neue Zeitschrift, ... sie den
Artikel iiber den Laser (/esen).

6. Unsere Fachleute schaffen neue automatische Werkzeugmaschi-
nen, ... sie die Arbeit des Menschen (erleichtern).

7. Seit einigen Jahren werden mikroelektronische Strukturen immer
kleiner, ... hohere Leistung zu geringeren Kosten (erzielen).

8. Man verwirklicht die nanoelektronische Verbesserung von Compu-
terchips, ... die Geschwindigkeit und die Rechenkapazitit (verbessern).

IX. Ubersetzen Sie die Sctze ins Deutsche.
1. HaHOTEXHOJIOTUY MMEIOT HAMOOJIBIINE IIAHCHI CTaTh OMPE/CIICH-
HOI KIIIOUEBOW TEXHOJNOTHEH rpsaaymux aecstuieTtud. 2. B HaHOTeX-
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HOJIOTHSIX Pa3MbBIBAIOTCS TPAHUIBI KIACCHUECKUX HAayYHBIX AUCLMILIUH.
3. ®usuka, XUMHUs, OMOJIOTHS ¥ WHKEHEPHS TOJDKHBI TECHO B3aUMOICH-
CTBOBATh B HAHOTEXHOJIOTHAX. 4. BakHOCTH HAHOTEXHOJIOTHH 3aKII0Ya-
€TCsl IPEXAE BCEr0 B TOM, YTO OHH YPE3BBIYAHHO IIUPOKO UCTIOIB3YIOT-
cd. 5. OHM HaxOMsIT CBOE MPUMEHEHHE B KOMITBIOTEPHON TEXHUKE, a TaK-
K€ B TIPOM3BOJICTBE JICKAPCTB MIIU B pecypcocOeperaromieii pa3padoTke.
6. B TedeHne HECKOIBKHMX JE€T MHUKPOIJIEKTPOHHBIE CTPYKTYpPHI CTaHO-
BATCS BCE MEHbIIIE JIJIS JJOCTHIKEHUsI 00Jiee BBICOKOW MPOU3BOIUTEIBEHO-
CTH TIPH MEHBIINX 3aTpaTax. 7. HaHO3JIeKTpoHMKa MpencTaBisieT cooon
JJIEMEHT JJICKTPOHHUKH, 3aHUMAIOIIHUNACS pa3pabOTKON U MPOU3BOJCTBOM
MUHUATIOPHBIX cXeM. 8. HaHOP7IeKTpOHHMKAa HCIONIBb3YeTCs BO MHOTHX
00J1aCTAX, B YACTHOCTH, B OBITOBOH 3JIEKTPOHHKE, MEIUITMHCKON TEXHHU-
KE& 1 aBTOMAaTHKE.
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